

bel

- 44 -

1982.05.24.

sb0067 4 800 mtib2047

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 bnv /1. rész/
sb0042 budapestre érkezett
sb0043 magyar-csehszlovák...
sb0044 borostyánkő ékszerek
sb0045 bnv /2. rész/
sb0046 környezetvédelmi napok
sb0047 magyar-olasz szövetkezeti...
sb0048 nagy előd kiállítása pakson
sb0049 bnv /3. rész/
sb0050 szolidaritási gyűlés kőbányán
sb0051 bnv /4. rész/
sb0052 a magyar szolidaritási...
sb0053 duschek lajosné nyilatkozata
sb0054 kádár jános levele
sb0055 üdvözlő távirat
sb0056 gyorsíró- és gépiróverseny
sb0057 végső bucsu balázs sándortól
sb0058 palesztin és libanoni
sb0059 hangversenysorozat kezdődött
sb0060 üdvözlő távirat
sb0061 üdvözlő távirat
sb0062 időjárásjelentés
sb0063 kitüntetések a vietnami...
sb0064 a szláv írásbeliség...
sb0065 a mexikói külügyminiszter /3. rész/
sb0066 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0067 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: fehér péter, halasi györgy, izsák erika

- v é g e -

/mti/ sa

21.06 240582 1085

as

..-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1982. május 25. bel.

k e d d

sb0001 4 160 mtib1001

könyvheti előzetes

1982. május 25. - már fővárosszerte kitelepített színes sátrak, pavilonok, alkalmi árusítóhelyek jelzik, hogy küszöbön az olvasók és az írók, a kiadás és a terjesztés évenként ismétlődő eseménye: az ünnepi könyvhét. hagyományos már, hogy ez a művelődési akció mindig május utolsó hétvégéjétől kezdődik: ezúttal 28-án - pénteken, 15 órakor - lesz az országos megnyitónapség budapesten, a vörösmarty téren. hubay miklós, a magyar írók szövetségének elnöke köszönti itt a közönséget, a szerzőket, a könyvbarátokat, akik egy kollekcióban meg is tekinthetik a könyvhét valamennyi 4 összesen 112 - új kiadványát a szomszédos vigadóban megnyíló kiállításon. ugyancsak itteni esemény lesz a „szép magyar könyv ’81,” verseny eredményhirdetése, illetve a díjnyertes könyvszépségek bemutatása. odébb könyvutcává változik most is a váci utca: a vörösmarty tértől a kigyó utcáig nyíltszíni boltok, standok árusai fogadják az érdeklődőket a kiadók friss termésével. természetesen ott lesznek a korábban megjelent kötetek is, hiszen a könyvhét - hagyományainak megfelelően - a kortársi literatura, ezen belül is elsősorban magyar irodalom ünnepi seregszemléje.

az idei hétnapos könyvünnep „hivatalosan,” június 4-ig tart majd, gazdag kínálata viszont aligha, hiszen az újdonságok között egész sor olyan kötet van, amelyet már régóta várnak az olvasók.

bel

- 2 -

1982.05.25.

összesen 12 kiadó kötetei kerültek az ujdonságlistára. a könyvek átlagára most körülbelül 50 forint - alacsonyabb a tavalyinál. az ujdonságlistán vannak a magvetőnek hosszú esztendőök óta visszatérően a hazai irodalmi termést reprezentáló antológiái: a „szép versek”, /ezuttal 1981-es válogatás nyolcvan mai poétától/, a „körkép ’82”, /prázairóink munkáiból/ és a „rivalda 80-81”, /új színművek gyűjteménye/. az akadémiai kiadó ujdonsága például „a magyar irodalom története 1945-1975”, a corvina művészeti albumai közé tartozik a „moholy-nagy lászló”, -album és „az itáliai reneszánsz művészet”, az európa kiadónál jelentkező szerzők névsorából: csingiz ajtmatov, saul bellow, alejo carpentier, truman capote, julien green, jack london; s e kiadónál új goethe-sorozat is indul. a gondolat kiadó ujdonsága thor heyerdahltól a „tigris”, kiss istván szobrászművész albumával jelentkezik a képzőművészeti alap kiadóvállalata. a kossuth kiadó új könyveinek szerzői: hermann istván, pataki ferenc, szekér gyula. ismét publikálnak - a magvetőnél - berkesi andrás, csoóri sándor, dobai péter, fejcs endre, kolozsvári grandpierre emil, moldova györgy, sánta ferenc, vészi endre. két kiadvánnyal debütál az idén önállósult magyar helikon kiadó: vasarely-albumot készített és könyvvé formálta a színpadon már sikert aratott „csiksomlyói passió”, -t. /folyt.köv./

00.10 250582 2743

..

sb0002 4 160 mtib1002

könyvheti előzetes /2.rész/

a móra kiadó köteteinek sorát gazdagítja sütő andrástól a „gyermekkorom tükörcserepei”, karinthy frigyess összes fényképe szerepel a népművelési propaganda iroda gondozta fototéka-kötetben, amelynek címe: „nézzék meg ezt a fotografiát!”, klasszikus és mai magyar szerzők több mint két tucat új kiadásu műve lát napvilágot a szépirodalmi kiadónál. a zeneműkiadó a kodály-év alkalmából új kiadásban publikálja a kétkötetes „visszatekintés”, -t, amely a zeneszerző tudományos, irodalmi és pedagógusi pályáját fogja át.

az ünnepi könyvhét vidéki rendezvénysorozatának megnyitó ünnepsége salgótarjánban lesz május 29-én. a fővárosban és szerte az országban mintegy száz író, költő vesz részt olvasói találkozókön, dedikálja műveit. /mti/

00.11 250582 0799

..

bel

- 3 -

1982.05.25.

sb0003 4 160 mtib1003

bérletfelújítás az erkel színházban

1982. május 25. - befejeződött az erkel színházban a számokkal és a betűkkel jelzett bérletek megújítása. a számos bérlet régi tulajdonosai közül 7.600-an, a betűsek közül pedig 4.100-an váltottak ismét bérletet. ezek az adatok lényegében azonosak a tavalyiakkal. szintén az elmúlt hetekben lettek gazdára a szombat és vasárnap délelőtti előadásokra szóló ifjúsági bérletek is: összesen 14 ezret adtak el. május 28-ig délutánonként a nevekkel jelzett bérleteket újítják fel, szintén az erkel színház előcsarnokában. az új bérlet számára június 7-től július 16-ig árusítják a bérleteket, ezeket viszont a népköztársaság útján, az operaház szervezési osztályán lehet megvásárolni. a bérletek műsorában a repertoár-darabokon kívül helyet kapnak a következő évad új produkciói is. az 1982-83-as szezonban tartják hindemith: mathis, a festő című operájának és egy holland balett-estnek a bemutatóját. a kodály-centenárium jegyében új köntösbe öltöztetik a székely fonót és a psalmus hungaricust, lesz még három opera- és egy balett-felújítás: mozart don giovannija, verdi orelloja, wagner parsifalja, illetve csajkovszkij a diótörő című műve. /mti/

da/mm/s bc ie

00.12 250582 1213

..

sb0004 4 160 mtib1004

az avarkori temetkezési szokásokat kutatják tápon

1982. május 25. - az idej ásatási szezonban folytatják a tápi avarkori temető több éve tartó feltárását a győri xantus jános múzeum régészei. a vii-viii. századfordulóból való temető 265 sírját tárták fel mostanáig. a sírokból előkerült elkorhadtt famaradványok, vasszögek, pántok, fémcsatok arra utalnak, hogy az avarok halottaikat koporsóban helyezték a föld alá, ennek deszkáit fém pántokkal, csatokkal erősítették össze. ezentul volt még egy jellegzetességük is: a koporsóknak lábat ácsoltak. erre az a körülmény derített fényt, hogy a sírgödörök széleit jóval mélyebbre ásták a közepénél.

a használati tárgyakat egykori tulajdonosaikkal együtt temették el. a késeket például mindig a nők mellé rakták, a férfiaknak viszont a derékövükhöz csatolták, jelezve, hogy míg az asszonyok munkaeszközként használták, a férfiak viseletének tartozéka volt.

bel

- 4 -

1982.05.25.

ehhez hasonló jelenségeket a bolgár-török temetőben figyeltek meg a szakemberek.

a következő két-három hétben további sírokat bontanak ki a szakemberek. munkájukat az iparművészeti főiskola restaurátor-szakos hallgatói segítik, akik szakmai gyakorlatukat végzik tápon. a kutatástól azt remélik, hogy a még feltárássra váró sírok hozzásegítik őket az avarkori temetkezési szokások teljes megismeréséhez. /mti/

mzs/s az ie

00.12 250582 1347

-. -

sb0005 4 160 mtib1005

ipari műemlékgyűjtés

1982. május 25. - felméri és összegyűjtik székesfehérvár ipari műemlékeit. a hazafias népfront székesfehérvári műemlékvédelmi bizottsága aktivistái és üzemi szocialista brigádok bevonásával széles körű gyűjtőmunkát indít a vállalatoknál fellelhető ipartörténeti érdekességű épületek, gépek, szerszámok felkutatására és megóvására. az akció kiterjed a régi ipari dokumentumokra, technológiai leírásokra, számba veszik a város multszázadi öntött aknafedeleit, kovácsolt lámpaoszlopait, kapuit is.

a tervek szerint vállalati ipari muzeumot hoznak létre a több mint százéves székesfehérvári malomipar, gázgyártás, a vízszabályozás és vízellátás emlékeiből, s összegyűjtik a járműgyártás, a híradástechnika, a szerszámgépgyártás székesfehérvári fejlődését reprezentáló gépeket, termékeket is. a muzeális értékű ipari dokumentumokat, berendezéseket az év végén kiállításon mutatják be székesfehérváron. /mti/

zsi/fné/s az ie

00.13 250582 0967

-. -

bel

- 5 -

1982.05.25.

sb0006 4 150 mtib1006

munkáslakások, családi házak miskolcon

1982. május 25. - miskolc város tanácsa, a vállalatokkal, társadalmi és gazdasági szervezetekkel összefogva új és új lehetőségeket keres arra, hogy segítse a magánlakások építését. a cél: a hatodik ötéves tervben évről-évre több munkáslakás, magánlakás épüljön, célcsoportos, otp-öröklakás akció keretében /családi házban/. tavaly ötszázkilencvenhárom új magánlakást vehettek birtokukba a tulajdonosok, kevesebbet, mint tervezték. az idén pótolni szeretnék az elmaradást, s lehetőleg többet építeni, mint az éves tervben szerepel. jó partnerek ehhez az egyes vállalatok és természetesen az otp is. a megye két nagy építőipari vállalata, a borsod megyei és az észak-magyarországi állami építőipari vállalat, valamint a vízmű, a posta, a tiszántúli gázszolgáltató és más gazdasági egységek 1982-ben százhatvanöt dolgozójukat segítik hozzá, hogy a majláth-almáskerti területen új lakásba költözhessenek. a telepszerű társasház-építési akció keretében hatvan család jut új otthonhoz az avas-déli lakótelepen. több csoportos építésű családi ház is tető alá kerül, mint tavaly: az év első negyedében harminchatot már átadtak.

a munkás- és magánlakásépítés egyik fontos feltétele, hogy a tanács gondoskodik az építési terület kijelöléséről és előkészítéséről, közreművésítéséről. a fejlődést egy összehasonlító számadat egyértelműen bizonyítja: 1982-ben, a tervezett tizenhatmillió helyett negyvenötmillió forintot fordítanak területelőkészítésre, közművésítésre. /mti/

bas/szné/s az ie

00.14 250582 1543

-. -

bel

- 4 -

1982.05.25.

ehhez hasonló jelenségeket a bolgár-török temetőben figyeltek meg a szakemberek.

a következő két-három hétben további sírokat bontanak ki a szakemberek. munkájukat az iparművészeti főiskola restaurátor-szakos hallgatói segítik, akik szakmai gyakorlatukat végzik tápon. a kutatástól azt remélik, hogy a még feltáráásra váró sírok hozzásegítik őket az avarkori temetkezési szokások teljes megismeréséhez. /mti/

mzs/s az ie

00.12 250582 1347

-. -

sb0005 4 160 mtib1005

ipari műemlékgyűjtés

1982. május 25. - felméri és összegyűjtik székesfehérvár ipari műemlékeit. a hazafias népfőnt székesfehérvári műemlékvédelmi bizottsága aktivistái és üzemi szocialista brigádok bevonásával széles körű gyűjtőmunkát indít a vállalatoknál fellelhető ipartörténeti érdekességű épületek, gépek, szerszámok felkutatására és megóvására. az akció kiterjed a régi ipari dokumentumokra, technológiai leírásokra, számba veszik a város multszázadi öntött aknafedeleit, kovácsolt lámpaoszlopait, kapuit is.

a tervek szerint vállalati ipari múzeumot hoznak létre a több mint százéves székesfehérvári malomipar, gázgyártás, a vízszabályozás és vízellátás emlékeiből, s összegyűjtik a járműgyártás, a híradástechnika, a szerszámgépgyártás székesfehérvári fejlődését reprezentáló gépeket, termékeket is. a muzeális értékű ipari dokumentumokat, berendezéseket az év végén kiállításon mutatják be székesfehérváron. /mti/

zsi/fné/s az ie

00.13 250582 0967

-. -

bel

- 5 -

1982.05.25.

sb0006 4 150 mtib1006

munkáslakások, családi házak miskolcon

1982. május 25. - miskolc város tanácsa, a vállalatokkal, társadalmi és gazdasági szervezetekkel összefogva új és új lehetőségeket keres arra, hogy segítse a magánlakások építését. a cél: a hatodik ötéves tervben évről-évre több munkáslakás, magánlakás épüljön, célcsoportos, otp-öröklakás akció keretében /családi házban/. tavaly ötszázkilencvenhárom új magánlakást vehettek birtokukba a tulajdonosok, kevesebbet, mint tervezték. az idén pótolni szeretnék az elmaradást, s lehetőleg többet építeni, mint az éves tervben szerepel. jó partnerek ehhez az egyes vállalatok és természetesen az otp is. a megye két nagy építőipari vállalata, a borsod megyei és az észak-magyarországi állami építőipari vállalat, valamint a vízmű, a posta, a tisztántúli gázszolgáltató és más gazdasági egységek 1982-ben százhatvanöt dolgozójukat segítik hozzá, hogy a majláth-almáskerti területen új lakásba költözhessenek. a telepszerű társasház-építési akció keretében hatvan család jut új otthonhoz az avas-déli lakótelepen. több csoportos építésű családi ház is tető alá kerül, mint tavaly: az év első negyedében harminchatot már átadtak.

a munkás- és magánlakásépítés egyik fontos feltétele, hogy a tanács gondoskodik az építési terület kijelöléséről és előkészítéséről, közreművésítéséről. a fejlődést egy összehasonlító számadat egyértelműen bizonyítja: 1982-ben, a tervezett tizenhatmillió helyett negyvenötmillió forintot fordítanak területelőkészítésre, közművésítésre. /mti/

bas/szné/s az ie

00.14 250582 1543

-. -

sb0007 4 160 mtib1007

cégéres utca pécssett

1982. május 25. - cégéres utca lesz pécs első sétáló utcája: az ódon hangulatu, kis boltokkal és műhelyekkel teli sallai utca. ugy állították helyre, amilyen 150-200 éve lehetett, és most teljesen a gyalogosokat szolgálja. járda nincsen, az uttestet faltól falig kőlapokkal burkolták, a házak előtt különleges kiképzésű kandelábereket állítottak fel, megkezdték az épületek felújítását.

a törekvés az, hogy az ugynevezett utcabutorok is beilleszkedjenek a régi utca egyszerű stílusába, sajátos hangulatába. kereskedelmi-szolgáltató jellegű utcáról lévén szó, nagy szerepük van az üzletek és a műhelyek portáljainak az utcakép végleges kialakításában. a tanács szorgalmazza, hogy az épületek helyreállításával együtt megszüpüljenek a boltok, műhelyek ajtóí és kirakatai, s odaillo cégérek kerüljenek a homlokzatra.

a századforduló idejéből fennmaradt pécsi képek, képeslapok tanúsítják, hogy remekbe készült cégtáblák díszítették városzerte az épületeket. mára hirmondónak is alig maradt belőlük. a janus pannonius muzeum gyűjteményében is csak pár darab akad; elkallódtak, elpusztultak, mielőtt felismerték volna ipartörténeti értéküket és városképzési jelentőségüket, s megmentették volna őket az utókor számára. most tehát új, művészi kivitelű cégérek készülnek, az elsőik már meg is jelentek a városközpontban levő jókai tér egyik helyreállított épületén.

a sallai utcában - utcahosszat - fémből formált, zsüri által jóváhagyott cégtáblákkal kívánják ellátni a boltokat és a műhelyeket. a tanács megbízásából a dél-dunántuli tervező vállalat városrekonstrukciós csoportja dolgozik a terveken. a munkába bevonták az iparművészeti főiskola ötvös-szakos hallgatóit is. természetesen minden esetben konzultálnak a kiskereskedőkkel és kisiparosokkal, hiszen végtére is őket hirdeti a cégtábla, ők csináltatják a cégérek.

a sallai utca mintául szolgál majd a „cégéresítéshez”, pécs más részein, elsősorban az ugyancsak sétáló utcának kijelölt kossuth lajos utcában. /mti/

igó/bné/sa az ie

00.15 250582 2060

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

több a kisiparos - kevesebb a fehér folt a szolgáltatásban /1. rész/

1982. május 25. - az utóbbi esztendőben megváltozott szabályozók növelték az ipargyakorlás iránti vállalkozási kedvet, a kisiparosok táborához ma már több mint 110 ezren tartoznak. 1977-81. között 27 ezerrel, ezen belül tavaly csaknem 8.400-zal nőtt a kisiparosok száma. 1981-ben az országos átlagnál jobban, több mint 10 százalékkal emelkedett az iparosok száma hajdu, fejér, veszprém, zala és szolnok megyében, nógrád és pest megyében viszont a növekedés nem érte el az 5 százalékot. a fővárosban az emelkedés meghaladta az országos átlagot.

az ország egyes területei, megyei közötti különbségek, aránytalanságok némileg enyhültek, egyre csökkennek a szolgáltatási fehér foltok. a megyék kisipari ellátottsága azonban még korántsem egyforma, a legalacsonyabb hajdu megyében, a legmagasabb pedig somogy megyében. a hagyományos ipari központokban, így budapesten, borsod-abauj-zeplén megyében is kevesebb kisiparos működik a szükségesnél.

a kisiparosoknak több mint 60 százaléka főfoglalkozásu, de egyre többen vállalkoznak a munkaviszony melletti ipargyakorlása a is. ez különösen a kisebb településekre, falvakra jellemző, ahol a főfoglalkozásban végzett kisipari tevékenység nem kellően jövedelmező. gondot okoz, hogy a kisiparban változatlanul nagy a fluktuáció, különösen a nyugdíj melletti iparosok körében. a mult évben például a nyugdíj melletti munkavégzésre kiadott iparjogositványok száma csak 18 százalékkal nőtt, a megszüntetések 71 százalékos emelkedésével szemben.

a kisipar szerkezeti összetételét az eddigi létszámemelkedés lényegesen nem változtatta meg. figyelemreméltó azonban, hogy csökken a textilruházati ipar és a fafeldolgozó ipar aránya, s emelkedik a textilipar, a kézmű- és háziipar termelése. a legjelentősebb növekedést az építőipari ágazat mutatja, ezen belül 10 százalékot is meghaladó mértékben nőtt az épületburkoló, fényező, fapadlókészítő, gázvezetékszerelő, kövező, központifűtés-szerelő, szobafestő, vízszigetelő iparosok száma. a hagyományos szolgáltató szakmák iránt az ipart kiváltók érdeklődése kisebb. továbbra is hiány van kovács, butorasztalos, cipész, férfi szabó és kelmepestő iparosból. megállt viszont az asztalos és a sütő szakmákban a létszámcsökkenés, s erőteljes növekedés indult meg a kárpitosok, bérfürészelők, szücsök és cukrászok körében. a személyi szolgáltatásoknál elsősorban a képesítéshez nem kötött tevékenységek iránt fokozódott az érdeklődés, vidéken például egyre többen vállalkoznak kisiparosként fuvarozásra. /folyt. köv./ sa

00.15 250582 2594

-.-

bel

- 8 -

1982.05.25.

sb0009 4 150 mtib1009

több a kisiparos /2. rész/

a kedvező változások megmutatkoznak a szakmunkástanulók létszámának emelkedésében is. pest megye kivételével mindenütt több fiatal sajátítja el az idén a szakma gyakorlati ismereteit kisiparos mesterektől, mint korábban. /mti/

os/tr/sa sl ie

00.16 250582 0287

.-.

sb0010 4 130 mtib1010

ismét taxisnap

1982. május 25. - a főtaxi idén is - immár harmadizben - megrendezi taxisnapját, ezuttal június 1-én, kedden. a rendezvénysorozat fő célja a vállalat hírnevének ápolása, a gépkocsivezetők és az utasok kapcsolatának további javítása.

a taxisnapra gazdag programmal készül a vállalat. régi hagyomány folytatásaként ezuttal is kirándulásra visznek 30 budapesti mozgássérült fiatalat visegrádra, további 30 rokkantat taxival városnéző köruttra invitálnak. a „csucsforgalom”, című rádiós műsor ezuttal a főtaxi 4-es üzemigazgatóságáról jelentkezik. a vállalat gépkocsivezetői autós ügyességi versenyen vesznek részt. a forgalombiztonsági osztály ellenőrei a „helyszínen”, az utcán jutalmazzák meg azokat a gépkocsivezetőket, akik kiemelkedően udvarias magatartásukkal ápolták az utasok és a főtaxi közötti kapcsolatot. a központi ünnepségen, délután a mom művelődési házában 100 ezer forint értékű taxiutalványt adnak át a mozgássérültek képviselőinek. kisorsolnak egy személygépkocsit azon „pilóták”, között, akik a tavalyi taxisnapon kiírt verseny értékelése alapján az elmúlt esztendőben kiemelkedő munkát végeztek. /mti/

ag/gk/sa bc ie

00.17 250582 1177

.-.

bel

- 9 -

1982.05.25.

sb0011 4 130 mtib1011

sikkasztásért öt évi börtön

1982. május 25. - postafiók-vezetői beosztásánál fogva takarékbetéteket is kezelte a zalaegerszegi simon józsefné, aki 1975. óta folyamatosan manipulált a betétekkel. ez idő alatt 48 betétkönyv beírásait és postai okmányait hamisította meg, fiktív be- és kifizetések könyvelésével jelentős összegű pénzt forgatott a maga hasznára: több mint kétmillió forintot sikkasztott el. a zalaegerszegi megyei bíróság a bizalmi beosztásával visszaélő simon józsefnét halmazati büntetésül öt évi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte, és kötelezte az okozott kár megfizetésére. az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

tóa/kné/sa az ie

00.17 250582 0716

.-.

sb0012 4 150 mtib1012

„havaznak a nyárfaerdők”,

1982. május 25. - selymes pihefüzerek borítják a szürke és fehér nyárfákat, erdeik most valósággal „havaznak”, a tiszta árterületén. a könnyű, szinte súlytalan pihe - s benne a mag - a szelek szárnyán messzire eljut, vattaleplet borít a tájra. a nyárfák barkáiból a dél-alföldi erdő- és fafeldolgozó gazdaság ásóthalmi erdészetében eddig 30 kiló magot szedtek, és még tart a gyűjtés. a magot dörzsöléssel, szitálással választják el a vattatakarótól; egy mázsányi pihefüzérből mindössze öt kiló magot nyernek. ez azonban nem kis mennyiség, mert öt kiló magból több mint 150 ezer csemetét nevelnek fel.

az apró magvakat az ópusztaszeri és az ásóthalmi csemetekertekben nevelik fel. egy év múlva lesznek az erdőtelepítésre alkalmasak a csemeték, az utcák és terek fásítására erősebb, hároméves példányok a megfelelőek.

a hazai, főként a szürke és a fehér nyárfák kevésbé tápanyagigényesek, a gyengébb minőségű talajokon is jól megélnek. ezekkel az őshonos fafajokkal váltják fel például a tiszamenti tájvédelmi körzetekben azokat a fákat, amelyek nehezen viselik el, hogy az áradó víz elöntse őket. /mti/

tób/sa az ie

00.18 250582 1175

--

sb0013 4 170 mtib1013

kamillaszüret hevesben

1982. május 25. - heves megye tájain mintegy 80 féle vadon termő gyógynövényt gyűjtenek az év különböző időszakában. a betakarítás a kamillavirágok szedésével - az idén a szokásosnál később - kezdődött meg ezen a vidéken. a tiszától a mátráig nagy fehér foltokban virít, illatozik ez a gyógynövény, amely iránt világszerte nagy a kereslet. szedése legalább három hétig eltart, belőle 40-50 vagon összegyűjtésére számítanak hevesben.

a herbária füzesabonyi gyógynövénytisztító és -feldolgozó üzeme számos helyen megszervezte a felvásárlást, s felkészült a kamilla szárítására és csomagolására is. a gyógynövény jórészét exportáruként értékesítik. /mti/

kov/lné/sa az ie

00.19 250582 0716

--

sb0014 4 150 mtib1014

akácfa-termelési rendszer alakult

1982. május 25. - akácfa-termelési rendszert hívott életre a nagykunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság, amelynek területén száztízezer hektáron zöldell az akác, itt található az ország összes akácerdejének több mint egyharmada. a magyar alföld jellegzetes fája korábban csupán széljárta síkságok termőföldjeinek a megóvását, a homok megkötését szolgálta, ma pedig már fontos butoralapanyag, megfelelő ipari kezelés után parkett, hajlitott butor készíthető belőle. az akácfa előnye, hogy huszonöt-harminc év alatt vágásra érik, szemben a tölgy és a bükkfákkal, amelyek nyolcvan-száz év alatt kerülnek fűrész alá.

a rendszer, amelyhez már eddig tucatnyi társgazdaság, mezőgazdasági üzem csatlakozott, célul tűzte ki, hogy elterjeszti az erdészeti tudományos intézet által kikísérletezett fajtákat. az új egyedek tulajdonságai, hogy törzsei vastagabbak, hozamai is nagyobbak, az eddigi hektáronkénti száz köbméter fa másfél-kétszeresét is megadják. a rendszer gondoskodik a szaporítóanyagról, tanácsokat ad a fajták jó megválasztásához, elemzi a telepítésre kijelölt területek talaját, technológiát ad a helyes telepítéshez, a vegyszerezéshez. létrehozza a központi szervizt, ahol karbantartják majd az ültető és művelő gépeket. segítséget nyújtanak ahhoz is, hogy a gazdaság pusztavacsi erdészetében működő akácfafeldolgozó modellüzem mintájára újabbakat hozzanak létre a partnergazdaságok. /mti/

end/pet/s az ie

00.19 250582 1468

--

sb0015 4 150 mtib1015

a gabonát is öntözik

1982. május 25. - országszerte megkezdődött az öntözési nagyüzem. az év eddigi időszaka az átlagosnál kevesebb csapadékot hozott és ezt az üzemek most mesterséges öntözéssel igyekeznek - legalábbis részben - pótolni. az ország több vidékén, például győr-sopron megyében a rosszabb vízgazdálkodású talajokon hozzáláttak a gabona öntözéséhez, ami eléggé ritkaságszámba megy. a nagyüzemek szakemberei az öntözővizet csakis abban az esetben adják a gabonának, ha a növények a kiszáradás jeleit mutatják. a legtöbb mesterséges csapadékot ebben az időszakban a kertészetekben táplálják a talajba, illetve juttatják a növényekre.

az idei öntözési szezon elé várakozással tekintettek a szakemberek, a korábbi évekhez képest csökkentek a kedvezmények, a gépek vásárlásához kevesebb állami támogatást kapnak, ugyanakkor nőtt a gépi berendezések ára, a korábbi években a vízdíjak is emelkedtek, mindezek után kérdéses volt: a termelők mennyire élnek az öntözés lehetőségével.

a mém számításai azt mutatják, hogy a gabona öntözése csak jelentős hozam-növekedés esetén kifizető, a kukorica esetében például hektáronként 4000-6000 forinttal növekednek a költségek abban az esetben, ha rendszeresen „esőztetik” a területet, hektáronként 1,2-1,8 tonnás többletermelés ellensúlyozza csak a kiadásokat, a cukorrépánál 6000-9000 forintos költségemelkedéssel jár a rendszeres öntözés, és csak 9 tonnás többlethozammal fizetődik ki ez az agrotechnikai beavatkozás, egyértelműen nyereséges az öntözés a kertészetekben a paprikánál és a káposztánál; kedvező esetben a termelők másfél-kétszeres bevételt is elérhetnek a „száraz”, -gazdálkodással szemben, viszont a karalábé és a vöröshagyma esetében már nem ilyen egyértelmű a jövedelmezőség kérdése, itt az öntözés elsősorban akkor jár nagyobb haszonnal, ha a természet valóban mostohán adagolja a csapadékot.

az idén májusban mindenekelőtt a korszerű gépekkel, öntözőtelepekkel rendelkező mezőgazdasági nagyüzemek élnek az öntözés lehetőségével, a korszerűtlenebb, elavult telepeken, ahol a költségek az átlagosnál nagyobbak, a termelők kétszer is meggondolják a víz adagolását, a megfigyelések szerint azonban az idén többnyire még ezekben az üzemekben is járatták a szivattyukat a talaj vízellátásának javítására, különösen az alföldi vidékeken van nagy szükség az öntözésre, az országnak ezen a vidékén ugyanis a talaj felső rétege már tulságosan kiszáradt. /mti/

jf/s sl ie
00.20 250582 2463

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

pannónia agrárnapok pécssett

1982. május 25. - pécs ad otthont három évenként a pannónia mezőgazdasági napoknak, amelyeken az agrárágazat időszerű termelésfejlesztési és közgazdasági kérdéseit vitatják meg a résztvevők: tudományos kutatók, egyetemi oktatók és gyakorlati szakemberek, az idén június 3-án és 4-én rendezik meg a hagyományos agrárnapokat, a tanácskozás helyszíne az építők uránvárosi szállója lesz.

az első nap délelőttjén plenáris ülést tartanak, másnap délelőtt üzemszervezési, állattenyésztési és növénytermelési szekcióban folytatják a tanácskozást; a szekcióvitákban jugoszláv szakemberek is részt vesznek.

mindkét nap délutánján szakmai bemutatókat rendeznek, mégpedig a bolyi mezőgazdasági kombinátban, valamint a baksai ezüstkalász és a szajki béke tsz-ben, a szervezők változatos kulturális programot is összeállítottak: a hazai és külföldi vendégek megismerkedhetnek pécs műemlékeivel és muzeumaival, a siklósi várral és a villányi szoborparkkal.

a pannónia napokat a magyar agrártudományi egyesület és a tudományos ismeretterjesztő társulat helyi szervezetei rendezik a baranya megyei idegenforgalmi hivatal közreműködésével. /mti/

igó/bné/s az ie

00.23 250582 1212

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

ujra olaj a nagylengyeli mezőből

1982. május 25. - a kőolaj- és földgázbányászati vállalathoz tartozó nagylengyeli olajmezőn az utóbbi két évben eredményes termelési kísérleteket végeztek a tároló-kőzetekben rekedt olaj további hányadának felszínre hozására, az elméleti kutatások és laboratóriumi vizsgálatok után kétféle eljárást próbáltak ki, a kőtűnő bitumen alapanyagot adó olajmező egyik blokkjában földgázt sajtoltak az olajtároló rétegekbe, míg a mező egy másik területén széndioxidgázzal telítették a kőzetszűrésű rétegeket, mindkét esetben ugynevezett gázsapka jött létre a föld mélyében, a besajtott

bel

- 14 -

1982.05.25.

széndioxid, illetve földgáz megnövelte a rétegyomást, amelynek hatására az ottrekedt olajszemcsék mozgásba jöttek, megindult az áramlásuk a termelő kutak felé. a „segéderő”, hatására a korábban mélyszivattyúval termelő kutak felszállóvá váltak: feltört belőlük az olaj.

a nagylengyeli olajmező másodlagos művelésének programja a sikeres kísérletek alapján került napirendre, a tapasztalatokat összegezve megkezdték a végleges technológia, művelési mód kidolgozását. vizsgálják például, hogy az olaj felszínre hozásához mennyi segédenergiát - földgázt, vagy a dél-zalában ingyen rendelkezésre álló széndioxidgázt - használjanak fel, s hogy melyik alkalmazása a hatékonyabb és gazdaságosabb. az máris bizonyos, hogy bármelyiket válasszák is majd, gazdaságosan művelhető a nagylengyeli olajmező. a másodlagos termelési technológia alkalmazására előreláthatóan már a jelenlegi ötéves tervidőszakban sor kerül, ami azzal kecsegtet, hogy nagylengyel még sok millió tonna olajat ad a népgazdaságnak. /mti/

tóa/kné/s az ie

00.25 250582 1644

-. -

bel

- 15 -

1982.05.25.

sb0018 1 160 mtib1018

szerkesztőségek figyelmébe!

1982. május 25. - mai bs 0001 mtib1001 sz. hírünk /könyvheti előzetes .../ 1.bek. 9. sorában a szöveg helyesen:

... meg is tekinthetik a könyvhét valamennyi - összesen 112 - új kiadványát ...

/mti/

zsu hgy

08.57 250582 0262

-. -

sb0019 4 180 mtib1021

halálos közlekedési balesetek

1982. május 25. - dumaujváros belterületén egy személygépkocsi elütötte weiner attila 7 éves tanulót. a gyermek a kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a kisfiu féktávolságon belül szaladt a gépkocsi elé.

nagymaros külterületén egy tehergépkocsi elütötte a kerékpáron közlekedő czermann andrás 63 éves nyugdíjas nagymarosi lakost, aki a betonkorlátnak ütközött. czermann a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint czermann a kerékpárral a féktávolságon belül lévő tehergépkocsi elé kanyarodott.

vaja máv állomáson kiss ferenc 58 éves nyugdíjas, helyi lakos a már mozgásban lévő személyvonatról leugrott, a kerekek alá került és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.
/mti/

f/zsu hgy

09.33 250582 0822

hgy

-. -

bel

- 16 -

1982.05.25.

sb0020 4 180 mtib1025

embargó feloldásig! /1.rész/

1982. május 25. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az mszmp kb köszöntő levelét, amely a délután kiadandó tudósítással együtt használható fel!

x x x

kedves kádár elvtárs!

pártunk tagsága, egész népünk nevében őszinte tisztelettel és nagy szeretettel köszöntjük önt hetvenedik születésnapján. tudjuk, hogy munkásosztályunk, népünk odaadó szolgálatáért nem vár elismerő szavakat. népünk áldozatos harcának, fáradságos munkájának, történelmi vívmányainak megbecsülése kötelez bennünket arra, hogy szóljunk azokról a küzdelmekről és eredményekről, amelyek milliók tudatában az ön munkásságához, nevéhez fűződnek.

pártunk sok igaz embert, forradalmárt nevelt. fennállásának csaknem hat és fél évtizede alatt megélt reménytelen fénylő és kilátástalanul sötét éveket. mártirok vérével, hősök áldozatával írta be nevét a szocialista eszme valóra váltásáért vívott világméretű harc történetébe. ön több mint ötven éve tagja pártunknak, személyes részese küzdelmeinknek; jóban, rosszban kitartó, elveit soha meg nem tagadó, kiemelkedő munkása a kommunisták közösségének.

mint osztályának és népének hű fia, a társadalmi haladás ügyének rendíthetetlen harcosa küzdött az illegalitás nehéz éveiben, és ezt tette - magas és felelős posztokon - a felszabadulás után is, amikor népünk történelmi jussát, az országot birtokába vette, s a romok helyén új életet teremtett.

amikor 1956-ban hazánkban veszélybe került a munkáshatalom, a pártunk az ön vezetésével sikerült helyreállítani millióknak a szocializmusba vetett hitét és bizalmát. így válhatott a mögöttünk lévő negyedszázad népünk történelmének legkiegyensúlyozottabb, korszakos eredményeket felmutató időszakává. önmagára talált a nép, az ország. ebben döntő szerepe volt a dolgozó emberekre figyelő, az ország adottságaival számoló, következetes marxista-leninista politikának, az őszinte szónak, a türelmes meggyőzésnek, a szavakkal egybevágó cselekvésnek. a munkáshatalom megvédése, a munkásosztály

Győ

bel

- 17 -

1982.05.25.

vezető szerepének érvényesülése együtt járt a szocialista demokrácia fejlődésével, az életszínvonal emelkedésével, a műveltség terjedésével, az életmód kulturáltabbá, gazdagabbá válásával.

/folyt./

zsu hgy
10.58 250582 2276

..

sb0021 4 130 mtib1026

embargó feloldásig! /2.rész/

ön mindig állhatatosan vallotta és képviselte, hogy politikánkat, terveinket csakis együtt, az egész nép összefogásával és közös erőfeszítésével válthatjuk valóra. hazánkban - világnézetétől, vallási meggyőződésétől, anyanyelvétől függetlenül - minden becsületes ember megtalálhatja a helyét, feladatát és boldogulását. a szocialista építés mozgósító programja, a bizalom légköre új energiákat szabadított fel a társadalom minden rétegében, ösztönözte az alkotó munkát, felpezsdítette a politikai, a gazdasági és a szellemi életet.

a bizalom meghozta az eredményeket, az eredmények növelték a bizalmat. népünk elfogadja és magáénak vallja a párt egyenes vonalú, messztekintő, de a realitásokkal is mindig számot vető politikáját. az egyetértés, az erősödő nemzeti egység szilárd talajára építve oldottunk meg olyan nagy feladatokat, mint a mezőgazdaság szocialista átszervezése; a gazdaságirányítás megújítása, s láttunk hozzá a párt programnyilatkozatában megjelölt célok valóra váltásához.

ma pártunk szavának súlya, a magyar népköztársaságnak tekintélye és jó híre van a világban. történelmünk során végre igaz barátokra, szövetségeseinkre leltünk a szovjetunióban, a szocialista országokban. szolidárisak vagyunk és együtt küzdünk a társadalmi haladás, a béke nemzetközi erővel. barátaink és ellenfeleink egyaránt tudják, hová tartozunk és merre haladunk.

tisztelt kádár elvtárs!

hazánk felvirágzásában, népünk felemelkedésében kimagasló szerepe van az ön mély felelősségérzettel végzett munkájának. gazdag politikai és élettapasztalatai mindnyájunk számára nélkülözhetetlenek. tiszteljük és becsüljük emberségét, nehéz próbákat kiállt elvszerűségét, gyakorlatiasságát, gondolatainak

Győ

gazdagságát és bátorságát, s azt a vezetői magatartást, amely a megbízást sohasem rangnak tekinti, hanem felelősségnek, a hatalmat sohasem célnak, hanem szolgálatnak.

születésnapján az ön személyében igaz forradalmárt köszöntünk. pártunk tagsága és népünk nevében szívből kívánjuk, hogy még hosszú ideig jó erőben és egészségben dolgozzék közöttünk, velünk, közös céljainkért, közös jövőnkért, szocialista hazánkért.

budapest, 1982. május 26-án

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága

/mti/ zsu hgy
10.58 250582 2352

.-.

sb0022 4 130 mtib1029

Lázár györgy fogadta do muoit

1982. május 25. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke kedden a parlamentben fogadta do muoit, a vietnami szocialista köztársaság miniszterelnök-helyettesét, a magyar-vietnami gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság vietnami tagozatának elnökét. a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen részt vett borbándi jános miniszterelnök-helyettes, a bizottság magyar tagozatának elnöke. ott volt ta quynh, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ügyvivője. /mti/

gk/zsu hgy
11.28 250582 0552

p ideiglenes

Győ

.-.

sb0023 4 130 mtib1030

wilckens emlékünnepe sopronban

1982. május 25. - emlékünnepe rendeztek, s emlékkiállítást nyitotak kedden a soproni erdészeti és faipari egyetemen, a magyarországi erdészeti felsőoktatás megteremtője, dr. wilckens henrik dávid halálának 150 éves évfordulója alkalmából. megkoszorúzták az egyetem botanikus kertjében álló wilckens-emlékművet, s méltatták a tudós professzor életét, munkásságát.

wilckens henrik dávid a németországi wolfenbüttelben született 1763-ban. a filozófia és az orvostudományok doktora a selmebányai bányászati akadémián az erdészet, erdőművelés tan első oktatója volt. az akadémián több mint két évtizeden át tanított. az ő kezdeményezésére vezették be selmebányán, a mai erdészeti és faipari egyetem jogelődjénél, 1816-ban a hároméves erdészeti tantervet. nagy jelentőséget tulajdonított a gyakorlati és szemléltető oktatásnak. egyebek között tanulmányi erdőket létesített, rügy, lomb és virágyűjteményeket állított össze. nagyhirű erdészeti szakkönyvtárunk alapjait is ő rakta le. /mti/

cser/ká/zsu hgy
11.37 250582 1063

.-.

sb0024 4 160 mtib1031

iparművészek a gyermekekért

1982. május 25. - antoni rozi, nádas lászló és scherer józsef budapesti fiatal iparművészek tervezte gyermekjátékok kiállítása nyílt meg kedden a bonyhádi vörösmarty mihály művelődési központban. a kiállításon fából, textilből és egyéb anyagokból készített olyan egyszerű játékokat mutatnak be, amelyek vonzóbbá tehetik a kisgyermek környezetét a szobában és szabadban egyaránt, fejlesztik esztétikai érzéküket. az érdekes kiállítás négy hétig tekinthető meg bonyhádön. /mti/

blb/kjné/ká/zsu hgy
11.39 250582 0541

Győ

.-.

sb0025 4 150 mtib1032

naponta 30-35 tonna gyorsfagyasztott spenót

1982. május 25. - kedden megkezdték a paraj feldolgozását a győri hűtőházban. a vitamindus főzelékféléket a dusnoki, a darnózseli, továbbá a ménfőcsanakai tsz-ektől kapják. az idei terv mintegy 850 tonna feldolgozását irányozza elő, amelynek nagyobb hányadát tavasszal, kisebb részét az őszi hónapokban teszik el.

a spenótszezon kezdete előtt korszerűsítették a technológiai sorokat. a korszerűsítés a késztermék minőségének javítását és mikrobiológiai tisztaságát szolgálja. már üzemel az a csomagológép is, amely lehetővé teszi, hogy a korábbiaknál több parajt csomagoljanak kisebb, 500 grammos egységekbe. emellett továbbra is forgalomba hozzák a két és fél kilogrammos mennyiséget tartalmazó spenót-csomagokat. a gyorsfagyasztott főzeléknekvaló - amelyből naponta 30-35 tonnát dolgoznak fel - rövidesen az üzletek hűtőpultjaira kerül. /mti/

mzs/ká/zsu hgy
11.43 250582 0923

-.-

sb0026 4 150 mtib1033

szőlőtelepítés a homokon

1982. május 25 - a homoki szőlőrekonstrukciót az eddiginél nagyobb ütemben kívánatos folytatni - állapították meg kedden kecskeméten, az ágazat szakembereinek tanácskozásán. az utóbbi tíz évben 12.845 hektár szőlőt számoltak fel bács-kiskun megyében, ugyanakkor az elmúlt öt évben csak mintegy hatezer hektáron telepítettek. a folyamatos termelés érdekében további erőfeszítések szükségesek. a tőkeigényes ültetvények kialakítására jól bevált az üzemek közötti kooperáció, s a kisüzemi szőlőtelepítési kedv is növekszik. a kertgazdaságokat el kell látni megfelelő szaporítóanyagokkal és segítséget kell adni számukra a növényvédelemhez. a homokvidéken mielőbb ki kell alakítani a tájankénti szőlőtörzstelepeket, amelyek megfelelő minőségű szaporítóanyaggal látnák el a kis- és nagyüzemeket. /mti/

Lász/bné/ká/zsu hgy
11.47 250582 0857

Gp

-.-

sb0027 4 180 mtib1036

időjárásjelentés /1.rész/

1982. május 25. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. május 25-én 12.00 órakor:

csökkenő felhőzet

az adriai-tengertől a kárpát-medencén, a lengyel-alföldön, valamint a kelet-európai síkság nyugati részén át egészen a botteni-öbölhöz többszáz kilométer szélességű időjárási front húzódik. ez a felhő- és csapadéksáv fokozatosan helyeződik át kelet felé. az érintett területen gyakran esik az eső, zápor és sokszor erős szél fúj. hasonlóan változékony, csapadékos idő van a brit-szigeteken. délnyugat-európában a hajnali pára megszűnését tulnyomóan napos, száraz, nyári meleg idő követi.

hazánkban hétfőn országsszerte erősen megnövekedett a felhőzet. előbb a dunántúlon, később másutt is egyre több helyen eredt el az eső, zápor. a kedd reggelig lehullott csapadék mennyisége általában 3 és 10 mm között volt, helyenként azonban ennél jóval többet is mértek. például szentgotthárdon 34, körmenden 30, tatabánya környékén pedig 40 mm csapadék esett. hétfőn a hőmérséklet a délutáni órákban a tartósan felhős, esős északnyugati országrészben 14 és 17, az ország nagyobbik részén pedig általában 20 és 25 fok között alakult. kedd hajnalra pedig délnyugton 4 és 9, másutt pedig 9 és 15 fokig csökkent a hőmérséklet. az éjszakai óráktól nyugat felől fokozatosan csökkenni kezdett a felhőzet és egyre több helyen megerősödött a szél. ma délelőtt a dunántúlon változóan felhős, szeles idő volt. a keleti megyékben még borult volt az ég és szórványosan fordult elő eső, zápor. a hőmérséklet 11 órakor 14 és 16 fok között volt.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17,5 fok, a százéves átlaggal megegyező volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb, erősen emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 17 fok volt.

várható időjárás az ország területén szerda estig:

Lassanként északon és keleten is felszakadozik a felhőzet, az esőzést gyenge, futó záporok váltják fel. szerdán már többnyire kevés lesz a felhő, legfeljebb keleten fordulhat elő egy-egy futó zápor. az eleinte még gyakran erős, időnként viharos északi szél lassanként gyengül. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7 és 12 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 20 és 25 fok között alakul.

Gp

a duma vizállása budapestnél 416 cm, a víz hőmérséklete 15,6 fok.

/folyt. köv./ zsu-sa

13.10 250582 2518

-. -

sb0028 4 180 mtib1037

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapest területén holnap reggelig:

lassanként elvékonyodik, felszakadozik a felhőzet, de gyöngye futó zápor még több ízben valószínű. az északi szél délután még gyakran lesz erős, majd éjszaka kissé mérséklődik.

a hőmérséklet este 21 órakor 13 fok körül, holnap hajnalban 9 fok körül várható. /mti/

sa ie

13.13 250582 0435

-. -

sb0029 4 130 mtib1038 /embargó feloldásig!/
kádár jános köszöntése /1.rész/

embargó feloldásig!

1982. május 25. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának 70. születésnapja alkalmából a magyar kommunista mozgalomban kifejtett fél évszázados áldozatos közdelméért, a népi hatalom megszilárdításában és fejlesztésében, a szocialista nemzeti egység megteremtésében, szocialista vívmányaink gyarapításában szerzett kiemelkedő érdemeiért, a szocialista országok közötti sokoldalú internacionalista együttműködés, a népek közötti megértés,

Csg

a különböző társadalmi rendszerű országok közötti békés egymás mellett élés érdekében folytatott fáradhatatlan és következetes munkásságáért, a szocializmus és a béke ügyének felelősségteljes szolgálatáért, népünk felemelkedésében, a magyar népköztársaság felvirágzásában betöltött kiemelkedő szerepének elismeréséül a szocialista munka hőse kitüntető címet adományozta.

a kitüntetést losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke adta át kedden az országgházban. a meghívottak közt jelen volt kádár jánosné, továbbá lázár györgy, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, benke valéria, gáspár sándor, havasi ferenc, korom mihály, maróthy lászló, méhes lajos, németh károly, óvári miklós és sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, brutyó jános, a központi ellenőrző bizottság elnöke, gyenes andrás, a központi bizottság titkára, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke és katona imre, az elnöki tanács titkára.

x x x

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága levélben köszöntötte kádár jánost. az üdvözlő sorokat a kitüntetést követően németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára nyújtotta át.

/a kb levelének szövegét mai bs0048 mtib1025 és bs0049 mtib1026. szám alatt közöltük./

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a hazafias népfrent országos tanácsa kádár jános tiszteletére az országgházban fogadást adott.

/folyt./

zsu ie

13.18 250582 2093

Csg

-. -

bel

- 24 -

1982.05.25.

sb0030 4 130 mtib1039 /embargó feloldásig!/
kádár jános köszöntése /2. rész/
embargó feloldásig!

a fogadáson részt vettek a párt központi bizottságának és a központi ellenőrző bizottságának tagjai, a megyei és a megyei jogú pártbizottságok első titkárai, a központi bizottság osztályvezetői, a minisztertanács tagjai. jelen voltak a társadalmi és tömegszervezetek, a nemzetiségi szövetségek, a magyarországi egyházak vezetői. a meghívottak közt voltak a munkásmozgalom régi harcosai, a munkában, a termelésben élenjáró dolgozók, a tudományos és kulturális élet ismert személyiségei, a fiatalok és a sportolók képviselői.

a fogadáson Losonczi Pál üdvözölte a megjelenteket és köszöntötte a központi bizottság első titkárát. /mti/

zsu ie
13.18 250582 0746

-. -

sb0031 4 160 mtib1040

alakuló társulati ülés

1982. május 25. - kedden a Kisz központi művészegyüttes székházában megtartotta alakuló társulati ülését a Rock Színház együttese. a színház tagjait Köpf Lászlóné, a Kisz kb titkára köszöntötte. Miklós Tibor, a társulat művészeti vezetője tájékoztatást adott az idei nyári és az 1982-83-as évad feladatairól. az ülésen szó esett a színház belső életéről, szervezeti és működési rendjéről, továbbá azokról az újszerű megoldásokról, amelyek a művészeti munka továbbfejlődését hivatottak segíteni. /mti/

da/mm/sa bc ie

13.26 250582 0556

Győ

-. -

bel

- 25 -

1982.05.25.

sb0032 4 130 mtib1041 /embargó feloldásig!/
Leonyid Brezsnyev levele Kádár Jánoshoz
embargó feloldásig!

1982. május 25. -
Kádár János elvtársnak,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága első titkárának
b u d a p e s t

kedves Kádár János elvtárs!

a Szovjetunió kommunista párt központi bizottsága minden szovjet kommunista nevében szívélyesen köszöntöm önt, a magyar népköztársaság kiemelkedő párt- és állami vezetőjét, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom ismert személyiségét, 70. születésnapja alkalmából.

az Ön élete több mint fél évszázada elszakíthatatlanul kötődik a magyar kommunisták pártjához, és a pártnak a dolgozó nép boldogulásáért, a marxista-leninista eszmék diadaláért vívott harcához. jól ismerjük a szocialista forradalom vívmányainak védelme és megszilárdítása, a magyar szocialista munkáspárt politikájának kialakítása és e politika megvalósítása érdekében végzett tevékenységét, és azokat a jelentős sikereket, amelyeket a párt vezetésével a magyar dolgozók elértek a szocialista építés minden területén.

a Szovjetunióban nagyra értékelik, hogy Ön alkotó módon foglalkozik az élet által felvetett kérdésekkel. becsülik elvhűségét és megingathatatlan elkötelezettségét a szocialista államok összefogása és a világ forradalmi mozgalmának ügye iránt.

országunkban nagy tisztelet övezi a Szovjet és a magyar nép testvéri barátságának fejlesztése és erősítése érdekében kifejtett következetes tevékenységét. kiemelkedőek az Ön érdemei abban a küzdelemben is, amelyet a szocialista közösség országai földünk tartós békéjének megőrzéséért vívnak.

kedves Kádár elvtárs!

tiszta szívvel kívánok Önnek jó erőt, egészséget és további sikereket a szocialista Magyarország fejlődése, pártjaink, országaink és népeink testvéri együttműködésének elmélyítése érdekében végzett munkájához.

Győ

bel

- 26 -

1982.05.25.

1982. május 25.

kommunista üdvözléssel

Leonyid brezsnyev

/mti/ zsu ie
13.30 250582 1995

-. -

sb0033 4 160 mtib1042

tudományos ülés az óvodai egészségnevelésről

1982. május 25. - szarvason kedden háromnapos tudományos ülés kezdődött az óvodai egészségnevelésről. az óvónőképző intézetben rendezett országos tanácskozáson másfélszáz pedagógus és egészségügyi szakember /orvos és védőnő/ vesz részt. husz előadáson összegezik az óvodák, a közegészségügyi és járványügyi állomások, az óvónőképzők, a fővárosi pedagógiai intézet, az egészségügyi minisztérium és az országos egészségnevelési intézet szakemberei tapasztalataikat. az első napon elhangzottakból kitűnt, hogy a kisgyermekes egészséges életre - egyebek közt helyes étkezésre, öltözködésre, tisztaságra, rendszeres mozgásra - nevelésének, valamint a betegségek korai fölfedezésének, gyógyításának tárgyi feltételei ugyan településenként változóak, a személyi feltételek viszont adottak. tornaterem például még kevés óvodában van, de az óvónők az orvosok és a védőnők közreműködésével mindenütt helyes gyakorlatot alakítottak ki az egészségnevelésben.

a szarvasi óvónőképző, amely élen jár a kisgyermekes egészséges életre nevelő pedagógusok képzésében, a következőkben rendszeresen megrendezi az országos óvodai egészségnevelési napokat.

/mti/
sam/sa ká ie
13.33 250582 1220

Gyjs

-. -

bel

- 27 -

1982.05.25.

sb0034 4 160 mtib1043

bicskei napok

1982. május 25. - kedden nyitották meg bicskén a fejér megyei nagyközség hagyományos tavaszi ünnepségsorozatát, a bicskei napokat. az egyhetes rendezvénysorozat keretében kiállításokat nyitnak, színházi előadásokra kerül sor, megrendezik a helyi szocialista brigádok, fórumát, s ott rendezik meg az ünnepi könyvhét szövetkezeti megnyitóját. torna és sportünnepély, gyermekmüsorok egészítik ki a programot.

kedden három kiállítás nyílt: sor julia ötvös iparművész alkotásait, a csepeli munkásotthon amatőr alkotóinak műveit, valamint a kerámia iparművész szövetkezet munkáit láthatták az érdeklődők. /mti/

dáv/fné/ká/zsu ie
13.34 250582 0659

-. -

sb0035 4 130 mtib1044

elhunyt szabó andrás

1982. május 25. - szabó andrás, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a munkásőrség volt kaposvári városi parancsnoka, aki 1937 óta volt tagja a pártnak, hatvanhárom éves korában, május 23-án elhunyt. temetése május 28-án 13.30 órakor lesz a kaposvári keleti temetőben.

a magyar szocialista munkáspárt
kaposvár városi bizottsága

a munkásőrség somogy megyei
parancsnoksága

/mti/

káp/hné/ká/zsu ie
13.38 250582 0501

Gyjs

-. -

sb0036 4 160 mtib1045

néprajzi könyvritkaságok

1982. május 25. - helytörténeti és néprajzi könyvritkaságokból rendeztek kiállítást kedden székesfehérváron, az építők pintér károly művelődési házában. a tárlaton a székesfehérvári antikvárium ritkaságaival ismerkedhettek meg a szép könyvek kedvelői és gyűjtői. kiállították többek között malonyai dezső 1911-ben kiadott, a balatonvidéki magyar pásztornép történetét ismertető munkáját, egy 1909-ben kiadott képes pesti szakácskönyvet, toth kálmán költeményei első teljes kiadásának 100 évesnél idősebb példányát, továbbá csaknem 200 aranyozott bőrkötésű, a hajdani könyvkötőmesterek hozzáértését dicsérő történelmi, néprajzi művet. /mti/

dáv/fné/sa ká ie

13.39 250582 0700

-.-

sb0037 4 150 mtib1047

a holland gazdasági államtitkár magyarországi látogatása

1982. május 25. - elutazott magyarországról wim dik holland gazdasági államtitkár, aki török istván külkereskedelmi államtitkár meghívására a bnv alkalmából tartózkodott budapesten. a holland vendég látogatást tett a bnv-n, ahol többek között felkereste a győri rába, a bhg és a budavox, valamint az ipari szövetkezetek és a holland kiállítók standjait. találkozott veress péter külkereskedelmi miniszterrel, megbeszélést folytatott a külkereskedelmi és az ipari minisztérium illetékes vezetőivel és rév lajossal, az okisz elnökével. a tárgyalások során áttekintették a két ország közötti gazdasági kapcsolatok kérdéseit és fejlesztési lehetőségeit. /mti/

sl/f/sa ie

14.25 250582 0748

Gy

-.-

sb0038 4 130 mtib1048

embargó 17 óráig!

magyar-mexikói külügyminiszteri tárgyalások

1982. május 25. - a külügyminisztériumban kedden folytatódott, majd befejeződtek a magyar-mexikói külügyminiszteri tárgyalások. a két külügyminiszter elsősorban a magyar-mexikói kapcsolat alakulását és jövőbeni fejlődését vitatta meg.

jorge castaneda külügyminiszter délután városnézésen vett részt. /mti/

k/bc/zsu ie
14.28 250582 0434

-.-

sb0039 4 130 mtib1049

embargó feloldásig!

közös közlemény

jorge castanedának, a mexikói egyesült államok külügyminiszterének a magyar népköztársaságban tett hivatalos látogatásáról /1.rész/

1982. május 25. - puja frigyesnek, a magyar népköztársaság külügyminiszterének meghívására jorge castaneda, a mexikói egyesült államok külügyminisztere 1982. május 23-26. között hivatalos látogatást tett magyarországon.

a mexikói külügyminisztert fogadta losonczy pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke.

puja frigyes és jorge castaneda szívélyes, baráti légkörű tárgyalásokat folytatott az időszerű nemzetközi kérdésekről, valamint a magyar-mexikói kapcsolatok fejlesztéséről.

a külügyminiszterek megegyezéssel állapították meg, hogy a gyümölcsöző együttműködés eredményesen fejlődik, a magyar népköztársaság és a mexikói egyesült államok kapcsolata jó példája a

Gy

különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének. rámutattak a magasszintű kontaktusok fontosságára, amelyek jelentős szerepet játszanak a két ország együttműködésének fejlődésében, a két nép barátságának erősítésében.

az időszerű nemzetközi kérdésekről folytatott véleménycsere során a miniszterek aggodalmukat fejezték ki a nemzetközi feszültség növekedése, a világ különböző térségeiben kialakult feszültséggócok miatt. határozottan elítélték a fegyverkezési hajszát, a nemzetközi feszültség növelését és a hidegháború újjáélesztésére irányuló törekvéseket.

a két külügyminiszter egyetértett abban, hogy a jelenlegi nemzetközi körülmények között a feszültségeket és a konfliktusokat előidéző problémák igazságos és tartós megoldása érdekében különleges jelentősége van valamennyi békeszerető ország fokozott erőfeszítéseinek. aláhúzták a békés egymás mellett élés fontosságát és kedvező hatását a különböző társadalmi rendszerű országok közötti kapcsolatok fenntartásában és erősödésében.

/folyt./

k/bc/zsu ie
14.37 250582 1997

.-

sb0040 4 130 mtib1050

közös közlemény

jorge castanedának, a mexikói egyesült államok külügyminiszterének a magyar népköztársaságban tett hivatalos látogatásáról /2.rész/

a felek támogatják mindazokat a javaslatokat és kezdeményezéseket, amelyek hozzájárulnak a feszültség csökkentéséhez és a nemzetközi problémák békés úton történő rendezéséhez. kifejezték meggyőződésüket, hogy a vitás nemzetközi problémákat meg kell oldani az ENSZ alapokmányának szigorú betartásával, az államok szuverén egyenlőségének, a népek függetlensége és szabadsága, a más országok belügyeibe való be nem avatkozás eleveinek tiszteletben tartásával. állást foglaltak a gyarmatosítás maradványainak felszámolásáért és a különböző neokolonialista törekvések ellen, elítélték az erőszak alkalmazását és az azzal való fenyegetést. egyetértettek abban, hogy az egyesült nemzetek szervezete pozitív szerepet töltsön be a nemzetközi életben, és kifejezték készségüket, hogy támogatják a világszervezetnek a béke megőrzésére és a nemzetközi biztonság erősítésére irányuló erőfeszítéseit.

Gy

a világbéke megőrzése szempontjából alapvető jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy előrehaladás történjék a leszerelés terén. hangsúlyozták, hogy konkrét és hatékony intézkedések szükségesek a fegyverkezési verseny megfékezésére, a tömegpusztító, elsősorban a nukleáris fegyverek betiltására. mindkét fél teljes támogatásáról biztosította az erre irányuló tárgyalásokat. kifejezték készségüket, hogy minden lehetséges módon hozzájárulnak az ENSZ-közgyűlés a leszerelés kérdésével foglalkozó második rendkívüli ülésének munkájának minél eredményesebb tételéhez.

nek

a felek kifejezték, hogy a nemzetközi helyzet javításában a közepes és a kis országok is hozzájárulhatnak az előrehaladáshoz. fellépnek a nukleáris fegyverek fejlesztésének és elterjesztésének megakadályozásáért. támogatják az atomfegyvermentes övezetek kialakítását, hangsúlyozva, hogy az emberiség javára válna, ha az egész világ mentes lenne a nukleáris fegyverektől. elvetik mind a totális, mind az úgynevezett korlátozott atomháború eszméjét.

puja frigyes tájékoztatta mexikói kollégáját az európai helyzetről, kiemelve az európai biztonság és együttműködés folyamatának nagy jelentőségét, a helsinki záróokmányban foglalt elvek érvényesítését, melyek óriási jelentőségűek az európai népek és európai biztonsági és együttműködési találkozó gyakorlatának folytatásával a résztvevő országok további ösztönzést adnak az enyhülési politikának. ez nemcsak az európai helyzet további alakulására gyakorolna kedvező hatást, de világméretben is pozitívan segítené elő az államok biztonságának erősödését, együttműködésük szélesítését. /folyt.köv./ s
15.03 250582 2681

országok létérdekei szempontjából. reményét fejezte ki, hogy az

.-

sb0041 4 130 mtib1051

közös közlemény

jorge castanedának, a mexikói egyesült államok külügyminiszterének a magyar népköztársaságban tett hivatalos látogatásáról /3.rész/

castaneda külügyminiszter, a közép-amerikai és a karib-térségbeli helyzet kapcsán, tájékoztatta a magyar külügyminisztert mexikónak a térség országaival való szolidaritása jegyében tett különböző gazdasági együttműködési erőfeszítéseiről, ennek keretében a térség országai számára kidolgozott energetikai együttműködési programról és az övezet fejlesztési terveinek támogatásáról. hangsúlyozta mexikó álláspontját, hogy politikai okokból egyetlen országot sem érhet hátrányos megkülönböztetés.

do

castaneda miniszter tájékoztatást adott kollégájának az elmúlt év októberében a mexikói cancunban megrendezett nemzetközi együttműködési és fejlesztési értekezlet eredményeiről.

a nemzetközi gazdasági helyzet áttekintésekor egyetértettek abban, hogy széles körű intézkedéseket kell hozni a fejlődő országok előrehaladásának segítésére. aggodalmukat fejezték ki amiatt, hogy sokasodnak a nemzetközi kereskedelmet akadályozó protekcionista intézkedések.

mindkét miniszter támogatja az ENSZ keretében tartandó globális gazdasági tárgyalásokat, és kifejezték készségüket, hogy azokat elősegítik. a közelgő sokoldalú találkozókkal összefüggésben hangsúlyozták az új és megújítható energiaforrások vizsgálatát ideiglenes bizottság legközelebbi ülésének fontosságát.

a magyar külügyminiszter elismerését fejezte ki a mexikói vezetésnek a közép-amerikai térség problémáinak rendezésére irányuló aktív diplomáciai tevékenységért. nagy jelentőségűnek ítélte a salvadori helyzettel kapcsolatban 1981. augusztusában kiadott mexikói-francia nyilatkozatot, valamint José López Portillo köztársasági elnöknek a közép-amerikai térség országai stabilitásának és biztonságának megszilárdítására ez év februárjában tett javaslatát.

a két külügyminiszter súlyosnak ítélte a malvin-szigeteken kialakult helyzetet, amely komoly fegyveres konfliktussá válhat. szilárdan támogatva az ENSZ-nek a gyarmatosítás maradványainak felszámolására vonatkozó határozatát, kifejezték reményüket, hogy ezt a veszélyes konfliktust az érdekelt feleknek sikerül politikai úton rendezni.

/folyt.köv./ s
15.15 250582 2251

--

sb0042 4 130 mtib1052

közös közlemény

jorge castaneda-nak, a mexikói egyesült államok külügyminiszterének a magyar népköztársaságban tett hivatalos látogatásáról /4.rész/

a két ország gazdasági kapcsolatainak elemzésekor a miniszterek megállapították, hogy ez idáig a kétoldalú együttműködést főképpen a kereskedelem jelentette, amely elmaradt a két ország gazdasága által kínált lehetőségektől. ezzel összefüggésben nagy fontosságot tulajdonítanak az 1982. márciusában mexikóvárosban lefolytatott magas szintű tárgyalásokon szülő munkaprogram közös kidolgozásának és megvalósításának, és az ugyancsak ez alkalommal aláírt, a két ország gazdasági együttműködésének fejlesztéséről szóló nyilatkozatban és a kölcsönös kereskedelem fejlesztését előirányzó jegyzőkönyvben foglaltak teljesítésének, valamint mezőgazdasági együttműködés és munkaterv végrehajtásának, amely tovább bővítheti a két ország közötti kereskedelmet.

elhatározott feladatokról
mindkét fél kifejezte meggyőződését, hogy jorge castaneda külügyminiszter magyarországi látogatása és a lefolytatott véleménycserék új ösztönzést adnak a magyar-mexikói kapcsolatok és együttműködés fejlődéséhez, a két ország baráti viszonyának erősítéséhez. /mti/

k bc s ie
15.23 250582 1199

--

sb0043 4 160 mtib1053

külföldön vendégszerepel a kodály-vonósnégyes

1982. május 25. - a kodály-vonósnégyes /falvay attila, szabó tanás, fias gábor, devich jános/ kedden norvégiába utazott, ahol a bergeni fesztiválon három koncertet ad május 27-29 között. ezt követően az együttes bogotában /kolumbia/ ad hangversenyt, majd linában /peru/ lép föl, végül argentinában buenos airesben szerepel június 14-15-én. /mti/

gk/s bc ie
15.27 250582 0419

--

sb0044 4 130 mtib1054

vörös kereszt küldöttség utazott londonba

1982. május 25. - hantos jánosnak, a magyar vörös kereszt országos végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével küldöttség utazott kedden a brit vörös kereszt meghívására londonba. a megbeszéléseken foglalkoznak a nemzetközi vörös kereszt időszerű kérdéseivel és a két nemzeti társaság közötti együttműködés fejlesztésének lehetőségeivel. /mti/

k ke/s bc ie
15.30 250582 0411

-.-

sb0045 4 130 mtib1056

vallási vezetők beszámolója a moszkvai világkonferenciáról
/1.rész/

1982. május 25. - a hazafias népfront székházában kedden sajtótájékoztatóval egybekötött baráti találkozón vettek részt azok a vezető magyar egyházi személyiségek, akik hazánkat képviselték moszkvában a május 10. és 14. között megrendezett világvallások békekonferenciáján. sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke üdvözölte a husz tagu delegáció tagjait, s a hazafias népfront országos tanácsa, valamint az obt elnöksége nevében megköszönte a béke szolgálatában végzett eredményes munkálkodásukat, cselekvő közreműködésüket a nagyjelentőségű tanácskozáson.

az egyházi vezetők ezután - a sajtó munkatársainak kérdéseire is válaszolva - felidéztek, hogy a moszkvai találkozáson elsősorban az volt a célja: a világvallások képviselői feltárják és megvitassák, mit tehetnek annak érdekében, hogy megelőzhető legyen a ma és a holnap réme, a nukleáris katasztrófa. csaknem száz ország mintegy 500 vallási vezetője, egyházi személyisége vett részt a moszkvai találkozón, amelynek összehívását, pimen patriárka, az orosz ortodox egyház feje kezdeményezte és gondolatát olyan fontos szervezetek is támogatták, mint az egyházak világtanácsa, a lutheránus világszövetség, a keresztyén békekonferencia.

a világ több mint 3 milliárd vallásos emberének, tehát az emberiség több mint felének képviselőiben összegyűlt vallási vezetők - hangsúlyozták a magyar küldöttek - minden tekintetben elérték a maguk elé tűzött célt, vallási nézeteik különbözőségei ellenére szót értettek, azonos álláspontra helyezkedtek a legfőbb dologban, a béke akarásában, az érte vállalt cselekvésben. ez

ds

nyilvánult meg a fegyverkezési hajszának megálljt kiáltó, a béke utjait egyengető állásfoglalásokban, az elfogadott dokumentumokban. egyházi szempontból is nagy jelentőségű volt a tanácskozás, hiszen részt vettek az ötnapos konferencia plenáris és munkabizottsági ülésein valamennyi világvallás képviselői.

a moszkvában elfogadott dokumentumok egyike a világ kormányaihoz szóló felhívás, amely arra szólít fel, hogy egyetlen kormány se alkalmazzon soha, sehol, semmiféle körülmények között sem nukleáris fegyvereket. a világ híveivel is felhívással fordultak a találkozón részt vett egyházi személyiségek, kezdeményezve-sürgetve, hogy a hívek szerte a világon segítsék elő a konfrontáció megszüntetését, a leszerelés konkrét lépéseit, a nukleáris fegyverek gyártásának eltiltását. felhívták a figyelmet arra, hogy minden eddiginél közelebb vagyunk egy olyan nukleáris katasztrófához, amely megsemmisítheti az emberi életet. /folyt.köv./ s
15.48 250582 2616

-.-

sb0046 4 160 mtib1057

fővárosi pedagógiai tanácskozás - kornidesz mihály előadása /1. rész/

1982. május 25. - a közoktatás legfontosabb feladata: felzárkózni az új követelményekhez, javítani a munka minőségét és tartalmát, - ez a mondat nemcsak a fővárosi pedagógusok tanácskozásának színhelyét, a vigszínház színpadát díszítette kedden délelőtt, hanem különböző formákban, de azonos tartalommal, mintegy meghatározóként, többször is elhangzott a budapesti oktatási intézmények vezetőinek, felügyelőinek, a tanácsok művelődésügyi osztályvezetőinek, a társadalmi szervezetek képviselőinek hagyományos évi tanácskozásán. a résztvevőket farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese üdvözölte.

ezután kornidesz mihály, a központi bizottság osztályvezetője adott tájékoztatást a központi bizottság 1982. áprilisi állásfoglalásáról, amelyben áttekintette az 1972-es oktatáspolitikai határozat nyomán végzett munka tapasztalatait, és újabb tennivalókat fogalmazott meg.

az 1972-es határozat időtállóan bizonyult, a jelenlegi állásfoglalás annak sok részét kiemelte, megismételte. ilyen például az a meghatározás, amely szerint az oktatási intézményeket folyamatosan korszerűsíteni kell, a gyerekek személyiségének fejlesztésére összpontosítva a pedagógiai erőfeszítéseket. az elmúlt tíz esztendőben e területeken is jelentős eredmények születtek, és

ds

bár akadtak komoly, azóta kijavított, illetve még korrekcióra szoruló hibák - a magyar oktatásügy összességében nagyot fejlődött - állapította meg Kornidesz Mihály. Mindezek igazolására néhány számot említett. Hazánkban jelenleg a gyerekek 91 százaléka jár óvodába, a mostani tervidőszak végére Budapesten várhatóan 97 százalékos lesz ez az arány, vagyis enyhül az intézmények zsúfoltsága. Fontos, hogy az óvodák ne váljanak „kis iskolákká”, hanem a személyiséget sokoldalú tevékenységgel fejlesztő intézmények legyenek. Általános iskolába a tankötelezettek 98 százaléka jár, s 95 százalékuk 16 éves koráig el is végzi azt. Ez igen jó aránynak minősíthető. Változatlanul gond azonban, hogy az osztályzat nem mindenütt a valódi tudást tükrözi. Nem az a jó iskola - hangsúlyozta -, ahol nem bukik meg senki, hanem az, ahol mindent megtesznek a tudásért. S ha ez a tevékenység egyes diákoknál kudarcra is jár, nem szabad kegyet gyakorolni, és mindenáron „átengedni”, ennek ugyanis maga a gyerek látja kárát, hiszen az iskolában tanulhatja meg először: az eredményért, a tudásért meg kell dolgozni, küzdeni.

/folyt. köv./ sa

15.52 250582 2488

--

sb0047 4 160 mtib1058

fővárosi pedagógiai tanácskozás /2. rész/

az általános iskolát végzettek 93 százaléka továbbtanul. közel jutottunk a középfokú oktatás teljessé tételéhez. a középiskolákban a lemorzsolódás azonban igen nagy, és ennek nem ritkán az az oka, hogy a gyerekekkel nem tudják megszerettetni a különböző tárgyakat, vagy a tanult szakmát. jelenleg hazánkban a 20-29 évesek mintegy 67 százaléka rendelkezik középfokú végzettséggel, 33 százalékuk érettségizett, s 10 százalékuk egyetemet, főiskolát végzett.

a számok után a tartalmi képet vázolja Kornidesz Mihály elmondotta: az oktatási intézmények pedagógiai színvonala emelkedett, a pedagógusok áldozatkész munkájának és az új tanmeneteknek köszönhetően is. ez utóbbiakkal kapcsolatban megjegyezte, hogy új tantervet, tankönyvet kiadni, meghatározni csak akkor szabad, ha a régi rossznak bizonyul, és e korszerűsítés során nincs helye kapkodásnak. néhány tantárgyban igen jól sikerült a „váltás”, az új rendszerű matematika-oktatás magyar gyakorlata például világszerte elismerést arat, ám nem elhanyagolható kérdés: míg e tanmenet kitűnően segíti a gondolkodásra nevelést, a gyerekek olykor nem tudnak - számolni.

d

a központi bizottság osztályvezetője külön hangsúllyal szökött arról, hogy a közelmúlt különböző vizsgálatai igazolják: az oktatás szervezeti változtatására egyelőre nincs szükség. az alsófokú oktatásban a mai iskolarendszer keretei is lehetőséget adnak még sok újításra, változtatásra, javításra. a középfokú képzés sem változik alapjaiban, de el kell érni, hogy például a szakközépiskolák és a gimnáziumok tananyaga mielőbb közeledjék egymáshoz. hosszabb távon, a feltételek javításával a szakmunkásképzés is remélhetőleg alaposabb, magasabb műveltséget ad majd. szükségesnek tűnik valamilyen formában a technikusképzés újraindítása is.

a nevelésnek, oktatásnak tehát elsősorban a tartalmát kell fejleszteni - mondotta Kornidesz Mihály. minőségi javulásra van szükség a mindennapi pedagógiai munkában. fontos például az anyanyelvi oktatás színvonalának emelése annak érdekében, hogy a gyerekek az eddiginél jobban tudják kifejezni magukat, javuljon fogalomalkotó készségük. ugyancsak lényeges feladat a társadalmi ismeretek - köztük a történelem, a világnézet valamint az idegen nyelvek -, vagyis általában a humán tárgyak oktatásának javítása, de természetesen úgy, hogy az ugynevezett „reáliákban”, ne legyen visszaesés.

/folyt. köv./ sa

15.52 250582 2438

--

sb0048 4 160 mtib1059

fővárosi pedagógiai tanácskozás /3. rész/

a gyerekeknek valós képet kell kapniuk társadalmunkról, és arról is, hogy milyenné válik az - mutatott rá Kornidesz Mihály. fontos, hogy ismerjék azt is: a társadalom építésében nekik maguknak milyen szerepük, részük van. ennek megvalósításában nagyban segíthet a család, ha nem éri be azzal, hogy a gyerek pusztán a tanulásból veszi ki részét, hanem az otthoni munkából is juttat számára feladatokat.

a pedagógusok munkájáról szólva Kornidesz Mihály megállapította: nagy többségük becsülettel, tisztességesen, olykor nem könnyű körülmények között teljesíti feladatát. ezért indokolt növelni a pedagógusok társadalmi megbecsülését - hangoztatta, hozzáfűzve, hogy az anyagi elismerés, a bérezés új, ösztönzőbb formáinak kidolgozásával a kormányzati szervek foglalkoznak majd. ám addig is: a pedagógusok javadalmazására biztosított összegeket maradéktalanul erre a célra kell fordítani - hangsúlyozta Kornidesz Mihály -, és

d

ezt a munkát a tanácsok mellett a szakszervezetnek is az eddiginél jobban kell támogatnia, ellenőriznie.

a tanácskozáson ezután mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője számolt be az óvodák, az általános iskolák, a középfokú oktatás néhány, a most véget érő tanév során felmerült kérdéséről; szólott a budapesti pedagógusok élet- és munkakörülményeiről; az 1982-83-as tanév előkészítésének feladatairól; a közelmúltban megrendezett különböző ifjúsági parlamentek tanulságairól, illetve az ötnapos tanítási héttel kapcsolatos temivalókról.

a többi között elmondotta: az 1982-83-as tanévben a fővárosban mintegy kilencezerrel növekszik - a jelenlegi tanévhez képest - az általános iskolás korú gyermekek száma. idén az eredetileg tervezett 260 helyett 332 általános iskolai tanterem épül fel, közülük szeptemberig 276. a tavalyi év tanulságai alapján igen gondos előkészítés után 14 kerületben alakítottak ki új körzethatárokat. több helyen a gyerekek a lakóhelyükhöz közeli, kevésbé zsúfolt, de más kerülethez tartozó iskolába járnak majd. a jelenlegi 3303 napközi otthonos csoport helyett a következő tanévben már 3513 működik majd. megnövekszik az iskolaotthonos osztályok száma is, az idei 593-ról 651-re. továbbra is gondot okoz, hogy sok a képesítés nélküli nevelő, igen nagy szükség lesz a nyugdíjas tanítók munkájára is. e tanév végén 21.600 gyerek fejezi be a nyolcadik osztályt. közülük mintegy hat és fél ezren tudnak gimnáziumban, több mint kilencezren szakközépiskolában továbbtanulni. csaknem 15 ezer tanulót vehetnének föl a szakmunkásképző iskolák, ám ide ~~eddig~~ csak 11 ezren jelentkeztek.

/folyt. köv./ sa

15.53 250582 2648

ds

..-

sb0049 4 160 mtib1060

fővárosi pedagógiai tanácskozás /4. rész/

ebben a tanévben eddig 70 budapesti iskola tért át az ötnapos tanítási hétre. azok a nevelőtestületek, amelyek még nem ebben a munkarendben dolgoznak, még mindig sok fenntartással beszélnek róla, - állapította meg mezei gyula. sokan kérdezik, miképp lehetséges megszervezni a munkát öt nap alatt. úgy vélem - mondotta a főosztályvezető -, intenzívebbé kell tenni ezt a munkát, mégpedig annak tudatában, hogy az ötnapos munkahét történelmi jelentőségű vívmány országunk életében, életmódot formál, új szokásokat hoz létre, és a közoktatás fontos tényezőjévé ebben a folyamatban.

a tanácskozás résztvevői szerdán szekcióüléseken folytatják munkájukat. /mti/

ag/gk/-ár/sa ie

15.53 250582 0732

..-

sb0050 4 130 mtib1061

vallási vezetők beszámolója a moszkvai világkonferenciáról /2.rész/

ám a vallásos embereknek vállalniuk kell, s vállalják is a fegyverek elleni fellépés, a közös akciók erkölcsi felelősségét, meggyőződve arról, hogy ezzel jó irányba lehet terelni a történelem menetét. az ENSZ-közgyűlés leszerelési ülészakájához intézett üzenetben arra hívták fel az ülészaká résztvevőit, hogy tegyenek határozott lépéseket a fegyverkezési hajszá megállítására, arra, hogy földünket megtisztítsák a nukleáris fegyverektől, és a fegyverkezésre fordított hatalmas összegeket használják fel a háború nélküli világ építésére, olyan világ megteremtésére, amely emberhez méltó életet biztosít mindenkinek.

bel

- 40 -

1982.05.25.

bejelentették a moszkvában járt delegáció tagjai, hogy a hazánkban május 9-e óta tartó béke és barátsági hónap programja keretében a következő napokban, hetekben papi békegyűléseken és más rendezvényeken is megismertetik a vallásos emberekkel a világvallások moszkvai békekonferenciájának állásfoglalásait, kezdeményezéseit a békés jelen és a fegyverek nélküli holnap megteremtéséért. /mti/

t of/-ár/mm/s ie
15.59 250582 1461

-. -

sb0051 4 130 mtib1062

a jogi bizottság látogatása a belügyminisztériumban

1982. május 25. - az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága kedden látogatást tett a belügyminisztériumban. a képviselők tájékoztatót hallgattak meg az ország bűnügyi és közbiztonsági helyzetéről, majd megtekintették a bűnügyi technikai intézetet és a bűnügyi muzeumot. ennek során megismerkedtek a bűnüldözés korszerű technikai eszközeivel. a vendégeket délután fogadta horváth istván belügyminiszter. /mti/

16.01 250582 0490

-. -

sb0052 4 160 mtib1063

nevelőotthonok kulturális bemutatója

1982. május 25. - versmondók és énekesek, irodalmi színpadok és énekkarok, néptánc-csoportok és hangszeres együttesek - a fővárosi bentlakásos intézmények növendékei adtak számot tudásukról azon a bemutatón, melyet öt év után ismét megrendezett a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya kedden, a mom szakasits árpád művelődési házában. az óvodásotthonok, az általános iskolás nevelőotthonok, a szakmunkástanulók és a középiskolások kollégiumainak lakói korábban saját intézetükben házi versenyen vettek részt. az itt legjobban szereplők produkcióit szigorú zsűri tekintette, hallgatta meg és döntésük alapján több mint husz intézet tagjai szerepelhettek a keddi gálán. a bemutató hű képet adott arról, hogy a bentlakásos intézményekben sokoldalúan képzett, a kulturális, művészeti értékek

d

bel

- 41 -

1982.05.25.

iránt fogékony gyerekek élnek. felléptek a főváros néhány vidéken működő nevelőotthonának diákjai is. a gazdag program - melynek gerincét a centenáriumi év alkalmából kodály művei alkották - megérdemelt, szép sikert aratott. /mti/

ag/mm/sa -ár ie

16.03 250582 1093

-. -

sb0053 4 130 mtib1064

szénbányászok békegyűlése pecsett

1982. május 25. - békegyűlést tartottak kedden pecsett a mecseki szénbányák négy üzemének dolgozói. a pécsi szénelőkészítő, a villamos, az építési és a gépkocsiüzem munkásai előtt p.kovács tibor, az országos béketanács tagja, a villamosüzem művezetője szólt arról, hogy a békeszerető millióknak hallatniuk kell hangjukat az emberiséget nyomasztó háborús veszély elhárításáért, a béke megőrzéséért, az enyhülési folyamat megszilárdításáért.

- a fegyverkezési hajsza ördögi körét meg kell végre szakítani, hogy a népek biztonságban érezhessék magukat - hangoztatták az országos béketanács üzenetével egyetértve a munkásgyűlés résztvevői. a mecseki bányászok keddi békegyűlésén elfogadták annak a felhívásnak a szövegét, amelyet az országos béketanács eljuttat az ENSZ leszerelési rendkívüli ülészakához. /mti/

16.08 250582 0861

d

-. -

sb0054 4 160 mtib1065

kőszeg ostromának évfordulója - gazdag kulturális program

1982. május 25. - kőszeg 1532-es török ostromának 450. évfordulóját gazdag kulturális programmal teszik emlékeztetéssé. erről tartottak kedden sajtótájékoztatót a városi tanács képviselői.

a rendezvénysorozat a vas megyei zenei hetek helyi műsoraival kezdődik. június 11-én a Liszt Ferenc kamarazenekar ad hangversenyt a szent jakab templomban, 15-én az írott kö szállóban a magyar rádió és televízió gyermekkórusa lép fel, 18-án jazz-hangversenyre kerül sor a várban, 19-én sebestyén jános orgonahangversenyének színhelye a plébánia-templom lesz.

páskándi géza kőszeg város és a vas megyei tanács felkérésére színművet írt az ostrom évfordulójára. az ígért ostroma avagy félhold és telihold a címe a történelmi játéknak, melyet július 17. és augusztus 1. között hét alkalommal adnak elő a vár belső udvarán. a darabot romhányi lászló rendezi, jurisich szerepét bánffy györgy érdemes művész alakítja.

augusztus 7-én és 9-én a jurisich téren haydn: a patikus című operáját láthatja a közönség. az előadáson a főbb szerepeket palcsó sándor, molnár andrás, farkas katalin és korcsmáros péter énekli, a szombathelyi szimfonikusokat petró jános vezényli, az operát boschán daisy állítja színpadra.

augusztus 28-án kerül sor az emlékünnepekre. délelőtt emléktáblát avatnak, délután pedig tudományos ülést tartanak, amelyen több előadás foglalkozik az ostrom történetével, a korabeli hadászattal, jurisich miklós személyiségével. ekkor nyílik meg az oszmán-török birodalom hazai emlékeiből rendezett kiállítás is. másnap, augusztus 29-én pedig határőrvárossá avatják kőszeget. /mti/

kre/mné/sa st ie

16.13 250582 1692

-.-

sb0055 1 130 mtib1066

kádár jános külföldi kitüntetései

1982. május 25. - kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának 70. születésnapja alkalmából - a szocialista országok közötti internacionalista együttműködés elmélyítésében szerzett érdemeiért - a bolgár népköztársaság államtanácsa a „georgi dimitrov érdemrend,-et, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke a „klement gottwald érdemrend,-et, a kubai köztársaság államtanácsa a „josé marti érdemrend,-et, a lengyel népköztársaság államtanácsa a „lengyel népköztársaság érdemrendjének nagy szalagját,-, a mongol népköztársaság nagy népi huráljának elnöksége a „szuhe bator érdemrend,-et, a német demokratikus köztársaság államtanácsa a „karl marx érdemrend,-et, a román szocialista köztársaság elnöke a „románia szocialista köztársaság csillaga érdemrend szalagdiszes I. fokozatát,-, a vietnami szocialista köztársaság államtanácsa az „aranycsillag érdemrend,-et adományozta. /mti/

t of/s pr kz
16.28 250582 1000

-.-

sb0056 1 130 mtib1067

külföldi üdvözlések kádár jános 70. születésnapja alkalmából

1982. május 25. - kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, 70. születésnapja alkalmából meleg hangú üdvözlést küldött todor zsvikov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának főtitkára, gustáv husák, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának főtitkára, dusan dragoszavac, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága elnökségének elnöke, petar sztambolics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökségének elnöke, heng samrin, a kambodzsai népi forradalmi párt központi bizottságának főtitkára, kim ir szen, a koreai munkáspárt központi bizottságának főtitkára, fidel castro, a kubai kommunista párt központi bizottságának első titkára, kaysone phomvihane, a laoszi népi forradalmi párt központi bizottságának főtitkára, wojciech jaruzelski, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkára, jumzsagijn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának főtitkára, erich honecker, a német szocialista egységpárt központi bizottságának főtitkára, nicolae ceausescu, a román kommunista párt központi bizottságának főtitkára és le duan, a vietnami kommunista párt központi bizottságának főtitkára. köszöntötte kádár jánost a kgst végrehajtó bizottsága és titkársága.

d

bel

- 44 -

1982.05.25.

kádár jános címére folyamatosan érkeznek üdvözlő táviratok a kommunista és munkáspártok vezetőitől, kiemelkedő közéleti személyiségektől, társadalmi szervek, mozgalmak képviselőitől, magánszemélyektől. az üdvözlések ismertetésére visszatérünk. /mti/

t of s pr kz
16.42 250582 1612

-. -

sb0057 4 130 mtib2023

miklós imre finnországra utazott

1982. május 25. - miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke a finn ^{kez} oktatási minisztérium meghívására szerdán helsinkibe utazott. /mti/

-ár/sa kz

16.47 250582 0215

-. -

sb0058 4 150 mtib2024

szövosz elnökségi ülés

1982. május 25. - fejlődnek a fogyasztási szövetkezetek külgazdasági kapcsolatai, és dinamikusan nő a szövetkezetekben az export-árualap termelés, - mindebben része van a hungarocoop szövetkezeti külkereskedelmi vállalatnak, amelynek forgalma tavaly meghaladta a 8.1 milliárd forintot - állapították meg - a szövosz elnökségének keddi ülésén, amely a fogyasztási szövetkezetek export-importhoz való tevékenységéről tárgyalt.

a hungarocoop forgalma az elmúlt évben 15 százalékkal haladta meg az 1980. éviét. a szövetkezeti külkereskedők 270 ipari, fogyasztási és mezőgazdasági szövetkezettel alakítottak ki kapcsolatot, ennek keretében a partnerek kisebb tételű termékek előállítására is vállalkoznak.

ezek a cikkek külföldön viszonylag jól értékesíthetők, a hungarocoop ezt a lehetőséget ki is használja, a szocialista országok szövetkezeti kereskedelmi szervezeteivel és harmincöt tőkés ország vállalataival és szövetkezeteivel működik együtt.

h

bel

- 45 -

1982.05.25.

ahhoz, hogy a szövetkezeti exportot bővíthessék, fejleszteni kell az ipari háttérrel. a hungarocoop jelentős pénzügyi támogatást ad az üzemi bővítésekhez, korszerűsítésekhez. az elmúlt öt évben 38 partnerüknek 70 millió forintot biztosítottak különböző műszaki átalakításokhoz, az exportfeladatok megoldására. az áfészek közös fejlesztési alapjából az elmúlt két évben 18 vállalat vett át 170 millió forintot; ebből az összegből az ipari tevékenység technikai színvonalát emelték.

a szövosz elnöksége rámutatott arra: a következő időszakban ki kell szélesíteni a szocialista országokkal folytatott árucserét. a szövetkezeti külkereskedők több termelési kooperációt kezdeményeznek majd a kgst partnerekkel. a tőkés piacokon a nehezebb helyzetben is érvényesülni lehet a termelés szervezésének javításával, ám szükség van arra is, hogy az ipari és a fogyasztási szövetkezetek még sokrétűbb és átfogóbb információhoz jussanak a külpiaci értékesítési lehetőségekről. /mti/

jf/pá/s sl ie
16.48 250582 1945

-. -

sb0059 1 130 mtib2025

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. május 25.

a mai bs0048 mtib1025 az mszmp köszöntő levele /1. rész/
0049 1026 - ,, - /2. rész/
0075 1038 kádár jános köszöntése /1. rész/
0076 1039 - ,, - /2. rész/

hireink embargóját feloldjuk,

azok változtatás nélkül felhasználhatók!

/mti/ sa kz

16.54 250582 0432

-. -

sb0060 4 150 mtib2026

nemzetközi szakszervezeti tanácskozás budapesten

1982. május 25. - szerdán és csütörtökön budapesten tartja ülését a kereskedelmi dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének adminisztratív bizottsága. a tanácskozás programjáról és céljairól tartott sajtótájékoztatót kedden a szakszervezet székházában vas jános, a nemzetközi szövetség elnöke, a kpvsz főtitkára. mint elmondta, a bizottság a tanácskozáson megvitatja a februárban havannában rendezett x. szakszervezeti világkongresszus határozataiból a nemzetközi szövetségre háruló teendőket.

a tanácskozáson akcióorozatot készítenek elő, amely a szakma 59 millió dolgozójának élet- és munkakörülményeit, szociális ellátottságát segít javítani. egyik legfontosabb céljuk, hogy a dolgozókat érintő alapvető kérdésekben akcióegységet alakítsanak ki a szakszervezetek világszövetségéhez és más szövetségekhez tartozó szakszervezetek között. a szakszervezeti világkongresszuson is bebizonyosodott, hogy a leglényegesebb területeken - például a gazdasági válság, s különösen a munkanélküliség leküzdésének kérdésében - álláspontjaik azonosak.

tervezik, hogy ebben az évben megrendezik a délkelet-európai országok kereskedelmi dolgozóinak találkozóját, amelyen törökország, görögország, albánia, jugoszlávia és bulgária kereskedelmi szakszervezeteinek küldöttei vitatják meg a dolgozók élet- és munkakörülményeinek, szociális ellátásának javítását szolgáló módszereket és eszközöket.

az akciók között helyet kapott egy afroázsiai konferencia megszervezése is, amelyen megtárgyalják a fiatalok és gyermekek munkavállalását ~~és~~ **érintő jogszabályokat, az eredményeket és a megoldandó feladatokat.**

tanácskozást terveznek nyugat-európa kereskedelmi dolgozóinak munkafeltételeiről, szociális helyzetéről is. a kereskedelemben dolgozó nők helyzetét jövőre, a moszkvában rendezendő konferencián vizsgálják meg.

a keddi sajtótájékoztatón részt vett ilje frunze, a nemzetközi szövetség főtitkára is, aki elmondta, hogy a szakmai kérdések mellett valamennyi nemzetközi tanácskozáson napirendre tűzik a közös fellépés szükségességét a béke megőrzéséért, a leszerelésért, a nukleáris háború veszélyének elhárításáért. mindebben igyekeznek megnyerni az szvsz-hez nem tartozó szakszervezeteket is. /mti/

mg/pá/sl/jk kz

16.58 250582 2376

as

--

sb0061 4 160 mtib2027

balatoni vízminőségvédelmi program - a bib ülése

1982. május 25. - megkezdődött a balaton vízminőségének védelmét célzó korszerűsítési program kidolgozása. erről számolt be jantner Antal, építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes a balatoni intéző bizottság kedden balatonszárszón tartott ülésén.

a kormány januárban koordinatív szereppel megbizta az építésügyi és városfejlesztési minisztert, a bib elnökét; készíttesen a jelenlegi helyzet felmérése alapján az ezredfordulóig szóló vízminőségvédelmi programot. a munka a magyar tudományos akadémia irányításával, 26 kutató intézet felméréseinek egyeztetésével és összegezésével megindult. az évm-ben elkészült a tó egyes területeinek helyzetképe.

az eddigi megállapítások szerint a balatont földrajzi tagoltsága és vízgyűjtő forrásai szerint egyes részein eltérő határfoku szennyeződés éri. a keleti medencében balatonvilágostól tihanyig, ahol a vízkészlet 40 százaléka található, az összes szennyező hatás 12-13 százalékat észlelték. sokkal rosszabb a helyzet a nyugati medencében, főleg a keszthelyi és a szigligeti öbölben, ahol a víztömeg 25 százalékat a tóba bejutó káros anyagok 68 százaléka szennyezi.

a vi.ötéves terv időszakában a vízminőség védelmét szolgáló beruházások nyomán a keleti és a tihanytól badacsonyig terjedő középső medencében már lényegesen csökkenteni lehet a terhelést és így feltehetően javulni fog a víz minősége. a keszthelyi és a szigligeti térségben azonban a tervidőszak folyamán még nem számíthatnak szembetűnő javulásra. az évm ezért kidolgozott egy ütemgyorsító alternatív javaslatot is, amely a kormány későbbi döntésétől, a pénzügyi lehetőségektől függően 40-50 százalékra csökkentené a keszthelyi és a szigligeti öblöt sújtó szennyező hatásokat.

az intéző bizottság ülésén rosta sándor főtitkár előterjesztése alapján megvitatták az idei főszézonra való felkészülés teendőit is. /mti/

szé/s st kz

17.02 250582 1962

as

--



bel

- 48 -

1982.05.25.

sb0062 4 160 mtib2028

müemlékvédelem szabolcsban

1982. május 25. - az idén megkezdik a tiszántul egyik legértékesebb műemlékének, a nyirbátori gótikus templomnak a felújítását. a többi között erről állapotok meg a szabolcs megyei tanács és az országos műemléki felügyelőség vezetőinek kedden nyiregyházán megtartott tervezett tanácskozásán. a felügyelőség és a megyei szervek összefogásával megmentik az enyészettől a vidék egy másik jelentős műemlékét, az erősen leromlott állapotba került tákosi református templomot is. csaknem egymillió forintot fordítanak az épület szerkezetének megerősítésére és belső restaurálására. ugyancsak közös teherviseléssel a közeljövőben nemzeti emlékparkká fejlesztik a honfoglalás korából fennmaradt szabolcsi földvárát és környékét. elhatározták a megbeszélésen, hogy a jellegzetes nyiregyháza környéki településforma, a bokortanyák egykori életének bemutatására megvásárolnak egy jó állapotban lévő tanyaépületet, s abban tírják tájházat rendeznek be. /mti/

kal-st/mné/s kz
17.08 250582 1010

-.-

sb0063 4 130 mtib2029

ülésezett a measz országos bizottsága

1982. május 25. - kedden budapestén ülést tartott a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének országos bizottsága. a tanácskozáson részt vett és felszólalt rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője.

tömpe istván ügyvezető elnök megnyitó szavait követően - melyben megemlékezett a szövetség elhunyt tagjairól, köztük ajtai miklós elnökről - ispánovits márton főtitkár számolt be az országos bizottságnak az év elején tartott alakuló ülés óta végzett munkáról. elmondotta, hogy a magyar társadalomban élénk érdeklődést váltott ki a szervezet átalakulása. a megújult szövetségbe több ezer - arra illetékes, jogosult - volt ellenálló és antifasiszta kérte felvételét.

a szövetség változatlanul kiemelt feladatának tartja a magyar ellenállási mozgalom történetének, politikai szerepének mind teljesebb, szélesebb körű feltárását, hogy a felnövekvő ifjúság is reális képet kapjon az elődök tetteiről. az országos bizottság ülésén részt_vevők felemelték szavukat az esztelen fegyverkezés, a

bel

- 49 -

1982.05.25.

hidegháborus törekvések ellen, s hitet tettek a béke megőrzéséért, a leszerelésért, az enyhülésért folytatott küzdelem mellett. a bizottság tagjai közül többen kifejtették véleményüket, javaslatot tettek a további munkára.

az országos bizottság padányi mihályt, a szövetség eddigi alelnökét megválasztotta elnökké.

x x x

az elnöki tanács dr. sárközi sándor nyugállományú vezérőrnagynak, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége alelnökének több évtizedes munkája elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta. a kitüntetést rácz sándor adta át kedden. /mti/

km/tr/-ár/jk kz

17.11 250582 1749

-.-

sb0064 4 150 mtib2030

országos tapasztalatcsere a magánlakásépítés támogatásáról - évm sajtótájékoztató /1. rész/

1982. május 25. - az alföldi síkvidékre jellemző országrész - bács-kiskun, békés, csongrád, hajdu-bihar, szabolcs-szatmár és szolnok megye - állami, gazdasági és társadalmi szervezeteit képviselő szakemberek kecskeméti találkozásával szerdán országos tapasztalatcsere-sorozat kezdődik a magánlakásépítés támogatásáról - jelentette be szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, a magánlakásépítési célprogram bizottság vezetője kedden az évm-ben megtartott sajtótájékoztatóján. e hat megyében a számítások szerint csaknem százezer magánlakás épül a vi. ötéves terv időszakában. a munka/ā magánlakásépítés támogatásának új formáiról, a gondokról s a megoldások lehetséges útjairól cserélik ki tapasztalataikat a magánlakásépítési ankétok résztvevői. a kecskeméti találkozót még további négy követi: a főváros és pest megye szakemberei még az idén, észak-magyarorszáig, dél-dunántulé és észak-dunántulé pedig jövőre tartják meg tapasztalatcserejüket.

Vjelenlegi helyzetéről,
szilágyi lajos utalt arra, hogy az országos lakásépítésben növekedik a sajtóerős építés aránya, s a tájegységenkénti tapasztalatcsereének fontos célja a szervezettebb támogatás lehetőségeinek feltárása. az eddigi jelzések szerint a megyei

as

tanácsok általában bizakodóak, s a tulteljesítéssel számolnak. a népgazdasági terv a hatodik ötéves tervidőszakra összességében 370-390 ezer lakás építését irányozta elő, számolva azzal, hogy ebből 255-270 ezer magánérből létesül, ám a jelzések alapján várhatóan meghaladja a 270 ezret is. ennek megvalósítása valamennyi közreműködőtől fokozottabb támogatást kíván. különösen fontos feladat az építési területek előkészítése, közművesítése, egyszóval a telekellátás és tanácsai építésügyi hatóságok ügyintézésének meggyorsítása.

gyakori gond, hogy a belterületeken már kevés a forgalomba adható telek, ám sok helyen nem számoltak a régóta építési tilalom alatt álló területek, az általános rendezési tervek felülvizsgálatából adódó, s a tilalmakat feloldó lehetőségekkel. jónéhány város belterületén vannak jelentős területek mezőgazdasági művelés alatt, s ugyancsak kedvező lehetőséget kínálnak azok a nagy telektömbök, amelyeket új utcák nyitásával lehetne megosztani, s még így is 500-600 négyszögöl jutna egy-egy családi háznak. mód nyílik arra is, hogy a célcsoportos lakásépítkezés bizonyos átütettségével anyagi fedezetet teremtsenek magánlakásépítési területek előkészítésére. általában egy-egy célcsoportos lakás költsége a telepszerű magánlakásépítés 3-4 házában közművesítési költségeit fedezheti. egyelőre kevés tanács él ezzel a lehetőséggel, s elég kevés helyen vesznek fel otp hitelt a területelőkészítésre./folyt./sa

17.12 250582 2763

--

sb0065 4 150 mtib2031

országos tapasztalatcsere /2. rész/

az állami telkek tartós használatba adásával szemben érzett indokolatlan idegenkedést is - hiszen ezek a telkek is átruházhatók, örökölhetőek, - feloldhatnák azzal, hogy a budapesti példát követve a magánforgalomban érvényes áraknál mintegy 20 százalékkal olcsóbban értékesítenék.

bács-kiskun megyében a tanácsok értékes kezdeményezéssel, magánlakásépítési tanácsadó és műszaki szolgáltatással segítik a saját ház-építőket. a fővárosban is rövidesen megindul ez a szolgáltatás, s hasonló kezdeményezés született győrött, székesfehérvárott, nyíregyházán, s a kisz közreműködésével pécssett is. ezek a tájékoztató bázisok nemcsak felvilágosítást nyújtanak, hanem a lakosok igényeinek megfelelően átvállalják a lakásépítés előkészítésével, megvalósításával kapcsolatos feladatokat is, elsősorban a nem telepszerű formában, tehát az egyedi többszintes,

a

csoportos korszerű lakóházépítésnél, vagy a hagyományos családi házak létesítésénél.

kedvező, hogy a magánlakásépítők körében megélénkült az érdeklődés az ajánlott tervek iránt, s a múlt évben valóságos frontáttörés történt, mert 21.450 ajánlott tervet vásároltak, kétszer annyit, mint az előző évben. jelenleg mintegy 150 féle ajánlott terv áll az építetők rendelkezésére, de az évm folyamatosan tovább bővíti ezt a kört. rövidesen kiadják a lejtős területeken építhető különböző lakóházak, paneles családi házak, a 4-6 lakásos társasházak ajánlott terveit, s kidolgozzák a háztáji gazdálkodáshoz szükséges melléképületekkel is ellátott családi házak terveit. az évm és a pénzügyminisztérium segítségével a hajdu-bihar megyei állami építőipari vállalat új kezdeményezése, hogy a telkek megszerzésétől és a közművesítéstől kezdve a kulcsátadásig vállalja a 100-150 lakásos paneles családház telepek építését. az országos vízügyi hivatal kis szennyvíztisztító berendezések gyártását szervezi, s ezzel segíti a közművesítést. a saját ház-építés tervezésében sok helyen megmutatkozó igénytelenség megszüntetése érdekében az évm ismét felülvizsgálja a magántervezők tervezési jogosultságát. segítséget nyújt ahhoz is, hogy a lakásépítők minél jobban megismerjék az energiatakarékos és korszerű építési anyagokat, szerkezeteket. hasonló célt szolgál, hogy ez év második felében a szovjetunió és más kgst-országok közreműködésével nemzetközi kiállításon mutatják be a saját ház-építés korszerű kiegészítőit, s az érdeklődésnek megfelelően gondoskodnak majd ezek beszerzéséről. a tájegységenként megrendezett találkozók tapasztalatai alapján pedig további segítséget nyújt az évm a magánlakás-építőknek. /mti/

sb/tr/sa sl kz

17.12 250582 2628

a

--

sb0066 4 150 mtib2032

fellemdült a határ csongrádban

1982. május 25. - csongrád megyébe - ahol az országos átlagnál sokkal kevesebb csapadék hullott májusban - még jókor érkezett az eső, amiből egy ideig jól megélnék a tavaszi növények. az égi áldás különösen sokat használt a fejlődésben kissé elmaradt kukoricának és napraforgónak, valamint az 5600 hektáron termő cukorrépának.

az aranyat érő májusi eső nemcsak a növényzet fejlődését gyorsította meg, hanem fokozta az emberek munkakedvét is. érthetően, hiszen a fűszerpaprika és az étkezési zöldpaprika palántáit például eddig csak úgy lehetett a szeged környéki homokvidéken ültetni, hogy hordókban és egyéb tartályokban szüntelenül hordták a vizet a locsoláshoz, mivel ezen a tájon nincs öntözőhálózat. a fáradságos és költséges vízfűvarozástól mentesítette a kiadós esőzés a nagyüzemi és háztáji gazdaságokat.

a talajok most már mindenütt amnyi nedvességhez jutottak, hogy a kiültetett zsenge palánták megerednek, gyökérzetükkel meg tudnak kapaszkodni a földben.

a mintegy százezer hektáron kalászosló őszi gabonák szemképződését is segíti az éltető nedesség./mti/

tób/az/jk kz

17.16 250582 1151

--

sb0067 1 130 mtib2033

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. május 25.

mai bs0093 mtib1049 közös közlemény jorge castanedának...	/1. r./
0101 1050	/2. r./
0105 1051	/3. r./
0106 1052	/4. r./

embargóját az alábbi javításokkal feloldjuk:

1. rész 5. bek. alulról 2. sorában a szöveg helyesen:

as

...feszültség növelésére és a hidegháboru...

2. rész 2. bek. alulról 2. sorában a szöveg helyesen:

...az ensz közgyűlésnek a leszerelés kérdéseivel...:

2. rész 4. bek. 5. sorában a szöveg helyesen:

...európai népek és országok létérdekei szempontjából. reményét fejezte ki, hogy az európai biztonsági és...

3. rész 4. bek. 3. sorában a szöveg helyesen:

...diplomáciai tevékenységéért. nagy...

3. rész 4. bek. 5. sorában a név helyesen:

josé López portillo

4. rész 2. bek. 6. sorában a szöveg helyesen:

...szintü tárgyalásokon elhatározott feladatokról szóló...

/mti/ sa kz

17.27 250582 1293

as

--

sb0068 4 130 mtib2034 /felhasználható: 18 órától!!!/

ndk párt- és kormányküldöttség érkezik hazánkba

1982. május 25. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa meghívására, erich honeckernek, a német szocialista egységpárt központi bizottsága főtitkárának, a német demokratikus köztársaság államtanácsa elnökének vezetésével június elején hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezik a német demokratikus köztársaság párt- és kormányküldöttsége. /mti/

sa/tr kz

17.31 250582 0483

.-

sb0069 1 150 mtib2035

az először kiállító országok szereplése a bnv-n /1.rész/

1982. május 25. - a bnv-n kedden újabb üzleteket kötöttek. a magyar hajó- és darugyártás szovjet masinóimporttal 60, különböző típusu portáldaru jövő évi szállítására szerződött. a berendezéseket a szibériai olajmezők mentén helyezik üzembe. a daruk „elviselik”, a sarkvidéki éghajlatot. a kisebb teljesítményű portáldaruk még minusz 40 celsius fokos hőmérsékleten is zavartalanul működnek, de a nagyobb teljesítményűek is jól állják a szélsőséges időjárást. a szerződés alapján szállított daruk értéke: 23 millió rubel. a chemokomplex csehszlovákiai partnerével, a prágai technoexporttal írt alá exportszerződést magyar festékipari alapgépek és különféle tartozékok idei, illetve jövő évi szállítására.

külföldi vendégek nyilatkozatai

a bnv hivatalos vendégeinek sorában fogadták wladyslaw gwiazda lengyel külkereskedelmi miniszterhelyettesét, aki az mti munkatársának elmondotta: figyelmét elsősorban a különböző szerszámgépek keltették fel. elismeréssel szólt a magyar járműipari kiállításról is, kiváltképp az új ikarus autóbuszokról. jelenleg éppen az autóbuszgyártásban kialakítandó kooperációs együttműködésről tárgyalnak a magyar és lengyel vállalatok. a lengyel iparvállalatok a bnv-n folytatott üzleti tárgyalásaikon javaslatokat tesznek szabad termelőkapacitásaik kihasználására is.

a's

anton jaumann bajor gazdasági és közlekedési államminiszter nyilatkozatában kielégítőnek tartotta magyar-nszk gazdasági kapcsolatok fejlődési ütemét. utalt arra, hogy a két ország közötti árucsereforgalom 40 százalékában és a több száz termelési kooperáció jórésztében érdekeltek a bajor vállalatok. rámutatott: sok még a kihasználatlan lehetőség a kooperációs kapcsolatokban. a tárgyalásokat a gazdasági élet minden területén folytatni kell. helyesnek tartotta a kis- és középvállalatok bevonását a kereskedelmi és kooperációs kapcsolatokba, ám annak érdekében, hogy kisebb üzemek piaci lehetőségei is a nagyvállalatokéhoz hasonlóan szélesek legyenek, célszerű lenne átfogó jelleggel működő központi tanácsadó szervezeteket beiktatni a kétoldalú együttműködésbe.

akik először állítottak ki

az idei tavaszi bnv-n több ország kiállítói először mutatkoznak be. pichler ferenc és szőke lászló, az mti munkatársai bemutatkozásukról írják: /folyt.köv./ s
17.36 250582 2418

.-

sb0070 4 150 mtib2038

belkereskedelmi gyorsmérleg /1. rész/

1982. május 25. - a belkereskedelmi minisztérium gyorsjelentése szerint áprilisban a kiskereskedelmi forgalom - folyó áron számítva - 5,6 százalékkal nagyobb volt, mint tavaly ilyenkor, bár ez a márciusihoz képest mérséklődött. valamivel kevesebb ruházati cikket adtak el, mint tavaly áprilisban, élelmiszerekből és élvezeti cikkekből, mérsékelten, egyes iparcikkekből jelentősebben nőtt egy év alatt a forgalom.

élelmiszerekből és élvezeti cikkekből az ellátás jó. a kereskedelem tőkehusból, huskészítményekből, valamint husvét előtt füstölt áruból megfelelő választékot nyújtott a vásárlóknak. baromfiból - az aprólék és a bontási termék kivételével - ugyancsak volt elegendő, élőhalból azonban a tavalyinál jobb kínálat ellenére sem volt kielégítő az ellátás. változatlanul kevés volt az olcsó háztartási keksz és a finom édesipari lisztesáru, a korábbiaknál jobb volt viszont a csokoládé, nugát és diszdobozos termékek választéka. zöldségfélékből - főként a késői kitavaszkodás miatt - különösen a szabadpiacon magasabbak voltak az árak, mint az elmúlt év azonos hónapjában. burgonyából mérséklődött a kereslet, s az ár alacsonyabb volt a tavalyinál.

a's

háztartási és vegyi termékekből áprilisban az előző hónapokhoz hasonló volt a kínálat választékban is; volt elegendő tisztítószer és pipereszappan, a nagy csomagolású tomi mosószer, egyes fabulon kozmetikai készítmények, a gumikesztyű és a csecsemőnadrág azonban időnként hiányzott az üzletek polcairól.

a ruházati cikkek iránti mérsékelt keresletet a kereskedők annak tulajdonítják, hogy az áprilisban hűvös, kedvezőtlen időjárás miatt még nem kezdték meg a tavaszi cikkek vásárlását, bár a rendelkezésre álló árualapok mind mennyiségben, mind összetételben jó ellátást tettek lehetővé. Lábbelikből a rendelkezésre álló árualap összességében és választékában is kielégítette a keresletet. nem enyhült viszont a hiány gumicsizmából és egyes sportcipőkből.

Lakástextiliákból összetételben is megfelelő kínálattal állt a kereskedelem a fogyasztók rendelkezésére. szőnyegek közül - a futószőnyeg kivételével - stabilizálódott a kereslet-kínálat egyensúlya. jaquard-függönyök kivételével megfelelő volt a kínálat függönyökből is.

/folyt. köv./

mg/gg/sl/jk kz

17.53 250582 2311

--

sb0071 1 130 mtib2040

Lenin renddel tüntették ki kádár jánost

1982. május 25. - a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége a szovjet és a magyar nép testvéri barátságának és átfogó együttműködésének fejlesztésében betöltött kimagasló szerepéért, a béke és a szocializmus ügyének megerősítésében szerzett nagy érdemeiért 70. születésnapja alkalmából kádár jánost, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárát Lenin renddel tüntette ki.

az erről szóló törvényerejű rendeletet leonyid brezsnyev, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke és mihail georgadze, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének titkára írta alá. /mti/

sa kz

18.01 250582 0672

--

sb0072 1 150 mtib2043

az először kiállító országok szereplése a bnv-n /2.rész/

Libanonmal nem ujkeletűek a magyar iparvállalatok kapcsolatai, a tavaszi vásáron azonban csak most vesznek részt első ízben. több nagyvállalatuk információs központot állított fel, emellett késztermékeket is bemutatnak: kis- és nagyfeszültségű kábeleket, telefonvezetékeket stb. standjukon több magyar vállalat képviselői fordultak meg. a libanoni vállalatok első szerződésüket az el-co villamoskészülékek és szerelési anyagok gyárával kötötték. az üzem automata biztosító berendezéseket szállít a közel-keleti országba. a bnv-n magyar ipari szövetkezetek transzformátorok, elektromos szerelvények és különféle műszerek közös gyártásának lehetőségéről is tárgyaltak libanoni cégekkel.

a közelmúltban san marinóból ipari szakemberekből álló delegáció járt Magyarországon, és akkori tárgyalásaik folytatásaként a bnv-n 12 cég állított ki. szerszámgépekkel, háztartási cikkekkel, festékszóró és hegesztő berendezésekkel, valamint kéziszerszámokkal mutatkoztak be. a ferunion külkereskedelmi vállalat máris ajánlatot kért a san marinói festékszórók szállítására.

Írországból a brookfield instruments cég ugynevezett viszkozitásmérő műszereket hozott a bnv-re. a készülékek az olajiparban, a műanyaggyártásban éppúgy használhatók, mint a gyógyszer- és festékgyárakban vagy a nyomdáknak. kiállított terméküket a veszprémi nehézipari kutató intézet megvásárolta. a cég ugyan jórészt eladással foglalkozik, de az üzleti kapcsolatok kiszélesítése érdekében lehetőséget teremtenek a kétoldalu kereskedelemre; egyebek között magyar kerékpárok vásárlásáról tárgyalnak.

veg

ausztrália ugyancsak első ízben van jelen a vásáron. a közelmúltban alakult budapesti kereskedelmi iroda nyitott információs standot. a részvétel oka minden bizonnyal az, hogy a két egymástól igen távolies ország között az utóbbi időben élénkült a kereskedelmi forgalom. az együttműködés egyelőre főleg csak a mezőgazdaságra terjed ki. ujabban a terményszáritáshoz szükséges napelemek kooperációval történő előállításáról tárgyalnak. a magyar vállalatok a vártnál is nagyobb érdeklődést tanúsítottak az ausztrál piaci lehetőségek iránt, ezért 1983-ban a távoli országból várhatóan még több iparvállalat állít ki a vásáron.

x x x

szerdán tartják a bnv utolsó szakmai napját. több sajtótájékoztatóra is sor kerül, és a külföldi kiállítók értékelik a vásári eredményeiket. /mti/

t sz/pf/gg/s kz
18.06 250582 2476

as

--

bel

- 58 -

1982.05.25.

sb0073 4 150 mtib2045

belkereskedelmi gyorsmérleg /2. rész/

a vegyesiparicikkekből összességében szintén kielégítő volt a kínálat. javult az ellátás a tavasszal nagyon keresett kerti szerszámokból, s választékos volt a kínálat kerékpárokból is. háztartási gépekből a fagyasztószeletrény kivételével elegendőt bocsátott a kereskedelem a vásárlók rendelkezésére. a vasárnapok között szegből sem mennyiségben, sem választékban nem elégitették ki az igényeket, s ugyancsak szűkös volt a szerszámfélék választéka is.

a butorok közül volt elegendő hazai gyártmányu szeletrénysor és kárpitozott garnitúra elemes butorokhoz, azonban továbbra is előjegyzés alapján lehet hozzájutni, a várakozási idő változatlanul három-négy hónap. a háztartási porcelánárak választéka nem fedezi az igényeket, s ugyancsak hiányosak a tapétakészletek is.

a tüzepl vállalatok szénből és lignitből mintegy 50 százalékkal, brikettből 19 százalékkal értékesítettek többet a tavalyinál. növekedett a forgalom kokszból és tüzfából is. április 28-ig a tüzeplakcióban 214 ezer tonnával - 47 százalékkal - több szénféleséget vásárolt a lakosság, mint egy évvel korábban. nőtt a tüzepl vállalatok forgalma építőanyagokból is, főként tetőcserépből, hullámlapból, padlóburkolólápból, ajtó-ablakfélékből és fenyőfűrészárukból. /mti/

t mg/gg/s sl kz
18.18 250582 1308

-. -

sb0074 1 130 mtib2047

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. május 25. - mai bs0076 mtib1039. sz. hírünk 2. bek. 1-2. sorában a szöveg helyesen:

a fogadáson Losonczy páll üdvözölte a megjelenteket és köszöntötte a központi bizottság első titkárát.

as

bel

- 59 -

1982.05.25.

szavaira kádár jános válaszolt. /folyt. köv./

egyidejűleg a bs0078 mtib1041. sz. Leonyid Brezsnyev levele kádár jánoshoz című hírünk embargóját feloldjuk!

/mti/ sa kz

18.48 250582 0589

-. -

sb0075 4 180 mtib2048

időjárásjelentés

1982. május 25. - a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

várható időjárás az ország területén szerda estig:

Lassanként mindenütt felszakadozik vagy tovább csökken a felhőzet, már csak keleten fordul elő egy-egy futó zápor. az északi szél gyengül, napközben csupán néha élénkül meg. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 20-25 fok között alakul.

várható időjárás budapest területén szerda délutánig:

lassanként csökken a felhőzet, csapadék már nem valószínű. az északi szél jelentősen gyengül. a hőmérséklet hajnalban 9, holnap kora délután 24 fok körül lesz. /mti/

tr/sa kz

19.01 250582 0806

as

-. -

sb0076 4 130 mtib2049

közlekedési szakszervezetek - nemzetközi tanácskozás /1.rész/

1982. május 25. - kedden megkezdődött balatonfüreden a szocialista országok közlekedési szakszervezeti vezetőinek iv.konferenciája. a háromnapos eszmecsere bolgár, csehszlovák, magyar, ndk-beli, lengyel, román és szovjet szakszervezeti küldöttségek vesznek részt. a tanácskozás résztvevői elsősorban a szakszervezeti munka módszereiről, a munkaverseny szervezéséről és a dolgozóknak a tervezésben, termelésirányításban, valamint az élet- és munkakörülményeiket meghatározó döntésekben való részvételéről folytatnak eszmecsere-t.

a megnyitó ülésen két előadás hangzott el. Lev jakovlev, a szovjet szakszervezet elnöke beszámolt arról, hogyan segíti a szovjet közlekedési dolgozók munkaversenye a gazdasági célok megvalósítását. a többi között elmondta, hogy a vasutas, a tengeri- és folyami közlekedési, valamint az autóközlekedési szakszervezet közösen hirdetett munkaversenyt a gépjárművek jobb kihasználásáért, az áruszállítás idejének csökkentéséért. ez a mozgalom is hozzájárul a munka termelékenységének 15-20 százalékos növeléséhez. valamennyi köztársaságban és megyében mintautazásokat jelöltek ki, ahol a többi vállalatok képviselői tanulmányozhatják a munkaverseny-szervezés módszereit. a nagyjavítások közötti idő meghosszabbítására indított mozgalomban már több mint 120.000 gépkocsivezető vesz részt. hangsúlyozta, hogy nagy szükség van a szocialista országok szakszervezetei közötti tapasztalatcsere fejlesztésére, a bevált munkamódszerek rendszeres ismertetésére. több szovjet, magyar, bolgár, csehszlovák vállalat között már kialakult ilyen jellegű együttműködés, a jövőben ezek körét bővíteni kell. *Autó- és közúti közlekedési Dolgozók*

a magyar közlekedésben és szállításban dolgozók munkaversenyének eredményeiről és a verseny fejlesztésének módjairól, lehetőségeiről moldován gyula, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének főtitkára tartott beszámolót. elmondta, hogy a népgazdasági célokkal összhangban a versenyvállalásokban is első helyen szerepel a minőség javítása, az anyag- és energiatakarékosság, az import-anyagok és alkatrészek hazaiakkal való helyettesítése. a szakszervezet a múlt évben megvizsgálta, hogyan lehetne az egyéni versenyt továbbfejleszteni. megállapították, hogy az egyéni vállalatok feltételrendszerének kidolgozásához szükség van az eddiginél részletesebb, konkrét termelési tervre és munkahelyi programra, a vállalatoknak a feladatokkal összhangban álló bérezési és ösztönzési rendszerrel kell kidolgozniuk. /folyt.köv./ s

19.07 250582 2540

a

--

sb0077 4 150 mtib2051

közlekedési szakszervezetek /2. rész/

szólt több eredményes vállalati kezdeményezésről is, így a hungarocamion „revíziótól revízióig”, módszeréről, amelynek lényege, hogy csak a kötelező javításra veszik igénybe a műhelyt, s közben a gépkocsivezetők maguk tartják karban járműveiket. ezzel közvetve növelték a javító-kapacitást. a továbbiakban hangoztatta, hogy hazánkban tovább erősödött a tervezésben a gazdasági és szakszervezeti vezetők munkakapcsolata. a legtöbb vállalatnál a demokratikus fórumokon érdemben megvitatták a tervjavaslatokat, s az észrevételeket továbbították a gazdasági vezetőknek. különösen ott volt eredményes az együttműködés, ott születtek jól hasznosítható javaslatok, ahol a tervről megfelelő előzetes információkkal látták el a dolgozókat.

a tanácskozás első napján valamennyi delegáció képviselője felszólalt.

a szocialista országok közlekedési szakszervezeti vezetőinek tanácskozása csütörtökön fejeződik be. /mti/

bév/gg/sa st kz

19.18 250582 0994

--

sb0078 1 130 mtib2052

kádár jános köszöntése.../3.rész/

kedves elvtársak! nagyra értékelem a központi bizottság üdvözlő levelét, az elnöki tanács magas kitüntetését, hálás vagyok ezért a találkozóiért.

az idővel elég bonyolult viszonyban vagyok. megtanultam, hogy az idővel gazdálkodni kell, de az éveket soha sem számoltam. vagy nem volt időm hozzá, mert a munka foglalt el, vagy időm ugyan lett volna, de kedvem nem. most, amikor mondják, hogy 70 éves. néha még hátra is fordulok, hogy hozzám beszélnek-e, de nem lehet kétség, hiszen „hivatalos papir”, is van róla. magam is csodálkozom, hogy megértem ezt a 70 évet, mindazzal együtt, amin az én korosztályomnak kivétel nélkül keresztül kellett mennie.

a

hálás vagyok az elismerő szavakért, amelyeket a munkámról mondtak. ehhez azt szeretném itt is hozzáfűzni, hogy soha sem egyedül dolgoztam, mindig másokkal együtt. s ha már az én munkámat méltatják, akkor köszönetet mondok mindazoknak, akik e munkát segítették és segítik.

politikai meggyőződésem és világnézetem szerint fiatal korom óta kommunista vagyok. a kommunizmus azonban - és ezt tudni kell - nem olyan sablon, amely az embereket egy kaptafára sajtolja. természetük szerint a kommunisták is különböző emberek, ugyanugy, mint azok, akik ma itt találkoztak. világnézettől, pártállástól, hivatástól függetlenül mégis van egy közös jellemző vonás: mindannyian személyes ügyeinken túltekintve élünk. mindnyájunkat a munkásosztály, a parasztság, az értelmiség, a dolgozó magyar nép, az ország sorsa, a nemzet boldogulása iránti közös gond, törődés, cselekvőkészség vezérelte utján.

ez a találkozó is azt bizonyítja, hogy van értelme a munkának, a harcnak. persze van seregnyi gond, nem is kicsi, de sok szép eredményt értünk el.

az anyagi gyarapodáson túl a legnagyobb érték az az egység, összefogás, amely népünk szolgálatában a különböző pártállású, különböző világnézetű embereket, a társadalom tisztességes erőt egyesítette. ez a nemzeti közmegegyezés, szocialista egyetértés, amely szocialista társadalmunk alapintézményének féltésével, erősítésével, további gyarapításával és szilárdításával függ össze, a legnagyobb vívmányunk.

/folyt.köv./ s

19.22 250582 2183

--

sb0079 1 130 mtib2154

kádár jános köszöntése.../4.rész/

hatalmasra nőtt ereje szocialista társadalmunknak, amelyben minden tisztességes ember megtalálta helyét. van helyünk a világban, vannak barátaink, szövetségeseink. legyen meg politikánk elvi szilárd sága, legyen meg a politikánknak ez a demokratikus vonása, a közmegegyezésre való törekvés minden kérdésben. legyen meg bennünk a nyitottság, mellőzzük a megszokott sablonokat, és akkor nem kell félnünk a jövőtől. amit elértünk, ennek a politikának, ennek a közmegegyezésnek köszönhetjük. erre vigyázzunk a legjobban.

as

az emberiségnek meg vannak azok az eszközei, amelyekkel képes egy szép és boldog világ megteremtésére, de képes saját maga megsemmisítésére is. most a történelem fordulópontján élünk, s ez nem rövid ideig tart még. a világ, meggyőződésem, a haladás irányába megy előre, hiszen nekünk minden tisztességes ember szövetségeseink, aki normális, békés életet akar.

aki olyan beosztásban dolgozik, mint én, nagyon nehezen mérheti munkájának eredményét. nem úgy, mint a szobrász, aki alkotásával elkészülve azt mondja, ezt megcsináltam, vagy a munkás, aki darabra meg tudja számolni, mit végzett aznap. a mi munkánk eredménye a szocialista nemzeti egységgel, a nemzeti közmegegyezéssel mérhető.

minél nagyobb időt él meg az ember, annál több, rendkívül hasznos tapasztalatot tud összegyűjteni. ez az idős kor javára szól. de sajnós, az idős korral jár az is, hogy a képesség e tapasztalatok hasznosítására idővel csökken. ne féljenek tehát sehol újítani, fiatal embereket odaállítani, ahol fiatal emberek kellenek. ez még nem zárja ki a felhalmozott tapasztalatok hasznosítását. hetven éves vagyok. ilyen korban már nem változtat világnézetet az ember. meggyőződésem és világnézetem szerint a továbbiakban is azt az ügyet szeretném szolgálni, amelyet egész életemben szolgáltam, a magyar nép boldogulását. /mti/

t of-bc-pr/s kz

19.35 250582 1906

--

sb0080 1 130 mtib2155

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. május 25. - mai bs0078 mtib1041. sz. hírünk 3. bek. 2-3. sorában a szöveg helyesen:

...becsülik elvhűségét, internacionalizmusát és megingathatatlan elkötelezettségét...

/mti/ sa kz

19.43 250582 0277

as

--

sb0081 4 150 mtib2156

társadalmi ellenőrök tanácskozása

1982. május 25. - kedden a szot székházban 2.500 budapesti szakszervezeti, kereskedelmi társadalmi ellenőr 300 képviselője értékelte az immár 30 éves munkát, és meghatározták jövőbeni feladataikat. elhangzott, hogy a választott társadalmi aktivisták a főváros csaknem 20.000 kereskedelmi, vendéglátóipari és szolgáltató egységében ellenőrzik az árakat, az árukészlet összetételét, a dolgozók munkakörülményeit. a legtöbb vizsgálatot az élelmiszerkereskedelemben végzik, itt évente 11-12 ezer a vizsgálatok száma. az ellenőrök megállapítása szerint - hasonlóan a korábbi évekhez - a hus- és huskésztítmények és a zöldség-gyümölcs értékesítésénél a leggyakoribb a szabálytalanság. az árdrágítások jelentős része az árjelzés hiányához, és a választék felcseréléséhez kapcsolódik.

a ruházati és iparcikkboltokban végzett vizsgálatok azt mutatták, hogy az ugynevezett olcsóbb cikkek választéka nincs összhangban a kereslettel, s gondok vannak a tartós fogyasztási cikkek jótállási kötelezettségeinek betartásánál is. a tapasztalatok szerint a vendéglátás területén fordul elő leggyakrabban a vevők szándékos megkárosítása. az ellenőrök úgy látják, hogy a szerződéses rendszerben üzemeltetett boltokban gyorsabb, udvariasabb a kiszolgálás, kulturáltabb a környezet.

a szakszervezeti ellenőrök tevékenysége az elmúlt évben a személyi szolgáltatások színvonalának és díjainak vizsgálatával is kibővült. igen gyakori - különösen a fodrászoknál - hogy el nem végzett szolgáltatásokért is felszámítanak díjat. az ellenőri munka hatékonyságának javulását jelzi, hogy a kereskedelmi és vendéglátóipari vállalatok, szövetkezetek a korábbinál jobban reagálnak a társadalmi aktivisták jelzéseire.

a tanácskozáson többen elmondták, hogy a társadalmi ellenőrzés fokozott szakosítására van szükség, s kívánatos, hogy a hatósági partnerekkel egyeztetve növekedjék az ellenőrzések száma. szorosabban együtt kell működni a hazafias népfront budapesti bizottsága mellett működő budapesti fogyasztók tanácsával. az ellenőrök a jövőben nagyobb figyelmet fordítanak az alacsony jövedelműek és az idősebb korosztály, elsősorban a nyugdíjasok életkori sajátosságainak megfelelő áruválaszték ellenőrzésére.

a tanácskozás végén a kiemelkedő ellenőri munkát végző aktivisták szakszervezeti és belkereskedelmi kitüntetésekkel vettek át. /mti/

t ni/tr/s sl kz
20.06 250582 2396

sb0082 1 130 mtib2163

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. május 25. - mai bs0106 mtib1052. sz. hírünk /közös közlemény 4. rész/ 1. bek. alulról 1-3. sorában a szöveg helyesen:

...jegyzőkönyvben foglaltak teljesítésének.
mindkét fél kifejezte... -----

a közbeeső szövegrészt /valamint mezőgazdasági.../
egészen a bekezdés végéig

kérjük t ö r ö l n i !

/mti/ sa kz

20.48 250582 0474

-.-

sb0083 4 180 mtib1113

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. május 25.

sb0001 könyvheti előzetes /1. rész/
sb0002 könyvheti előzetes /2. rész/
sb0003 bérletfelújítás
sb0004 az avarkori temetkezési ...
sb0005 ipari műemlékgyűjtés
sb0006 munkáslakások
sb0007 cégéres utca pécsett
sb0008 több kisiparos /1.rész/
sb0009 több kisiparos /2. rész/
sb0010 ismét taxisnap
sb0011 sikkasztásért öt évi börtön
sb0012 ,,havaznak a nyárfaerdők,,
sb0013 kamillaszüret hevesben
sb0014 akácfa-termelési rendszer
sb0015 a gabonát is öntözik
sb0016 pannónia agrárnapok
sb0017 újra olaj a nagylengyeli ...
sb0018 szerkesztőségek figyelmébe!

as

sb0019 halálos közlekedési balesetek
 sb0020 mszmp kb levele /1.rész/
 sb0021 mszmp kb levele /2. rész/
 sb0023 Lázár György fogadta ...
 sb0024 Wilckens emlékünnepe
 sb0025 iparművészek a gyerekekért
 sb0026 naponta 30-35 tonna sponót
 sb0027 szőlőtelepítés a homokon
 sb0028 időjárásjelentés /1.rész/
 sb0029 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0030 Kádár János köszöntése /1.rész/
 sb0031 Kádár János köszöntése /2.rész/
 sb0032 alakuló társulati ülés
 sb0033 Leonyid Brezsnyev levele
 sb0034 alakuló társulati ülés
 sb0035 Bicskei napok
 sb0036 elhunyt Szabó András
 sb0037 néprajzi könyvritkaságok
 sb0038 a holland gazdaságügyi...
 sb0039 külügyminiszteri tárgyalások
 /folyt. köv./ sa

21.31 250582 1292

..-

sb0084 4 800 mtib1114

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0040 közös közlemény /1. rész/
 sb0041 közös közlemény /2. rész/
 sb0042 közös közlemény /3. rész/
 sb0043 közös közlemény /4. rész/
 sb0044 külföldön vendégszerepel
 sb0045 vöröskereszt-küldöttség
 sb0046 vallási vezetők beszámolója /1. rész/
 sb0047 fővárosi pedagógiai /1. rész/
 sb0048 fővárosi pedagógiai /2. rész/
 sb0049 fővárosi pedagógiai /3. rész/
 sb0050 fővárosi pedagógiai /4. rész/
 sb0051 vallási vezetők /2. rész/
 sb0052 a jogi bizottság látogatása
 sb0053 nevelőotthonok kulturális...
 sb0054 szénbányászok békegyűlése
 sb0055 Kőszeg ostromának évfordulója
 sb0056 Kádár János külföldi kitüntetései
 sb0057 külföldi üdvözlések

sb0058 Miklós Imre fimmországban
 sb0059 Szövesz elnökségi ülés
 sb0060 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0061 nemzetközi szakszervezeti
 sb0062 Balatoni vízminőségvédelmi
 sb0063 műemlékvédelem Sopronban
 sb0064 ülésezett a Measz
 sb0065 országos tapasztalatcsere /1. rész/
 sb0066 országos tapasztalatcsere /2. rész/
 sb0067 fellendült a határ csongrádban
 sb0068 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0069 ndk párt- és kormányküldöttség
 sb0070 az először kiállító /1. rész/
 sb0071 belkereskedelmi gyorsmérleg /1. rész/
 sb0072 Leninrenddel tüntették ki
 sb0073 az először... /2. rész/
 sb0074 belkereskedelmi gyorsmérleg /2. rész/
 sb0075 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0076 időjárásjelentés
 sb0077 közlekedési szakszervezetek /1. rész/
 sb0078 közlekedési szakszervezetek /2. rész/
 sb0079 Kádár János köszöntése /3. rész/
 sb0080 Kádár János köszöntése /4. rész/
 /folyt. köv./ sa

21.32 250582 1544

..-

sb0085 4 800 mtib1115

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0082 társadalmi ellenőrök tanácskozása
 sb0083 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0084 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0085 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0086 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: Pásztor János

szerkesztette: Halasi György, Izsák Erika, Koronczi Emil

- v é g e -

/mti/ sa

21.33 250582 0482

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. május 26. bel. s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1101

gyermeknap i uttörőrendezvények

1982. május 26. - országsszerte színes uttörőrendezvényekkel, majálisokkal, kisdobos- és uttörőavató ünnepségekkel köszönti az uttörő szövetség a gyermeknapot.

az ország mintegy háromezer uttörőszervezetének többségénél május utolsó hetének végén rendezik meg az uttörőavatást. a kisdobos korból „kiöregedő”, pajtások ünnepélyes fogadalomtétel után köthetik nyakukba a piros nyakkendőt.

az uttörő-majálisok sokaságából kiemelkedik a budapesti gyermekegyüttesek néptánc-bemutatója, amelyet május 29-30-án rendeznek a fővárosi művelődési házban. a két nap alatt több mint husz gyermek-néptáncsoport mutatja be produkcióját. a fellépéseket játszó- és táncprogramok követik, egésznapos szórakozást nyújtva az érdeklődőknek. május 30-án délelőtt szakmai tanácskozást is tartanak a néptánc sajátosságairól, jelenéről, jövőjéről.

pest megyében is gazdag hétvége vár a gyermekekre. nagyszabású turisztikai találkozót rendeznek május 30-án visegrádon: a csillagtúra során akadályversenyen is részt vesznek a pajtások, s a hegyen vidám műsor, sok játéklehetőség várja őket. zsámbékon is egésznapos majálissal köszöntik a gyermeknapot, május 30-án. programjából nem hiányzik az akadályverseny, a számháború, az uttörők főzőversenye, sőt sárkányeregetés is szerepel a kínálatban. herceghalmon május 30-án ünnepélyes uttörőavatás, majd főzőverseny,